



Anul C
(100)
SERIE NOUĂ

BISERICA ȘI ȘCOALA

PUBLICAȚIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ARADULUI

Fondat 1877
Nr. 12
Decembrie 2019

Pastorală la Nașterea Domnului 2019 LEAGĂNUL VIETII NOI

Cinstiți credincioși și credincioase,

Freamătul sărbătoresc al naturii în plină iarnă și în pragul Crăciunului, simțit cu înfiorare proprie de fiecare suflare, aduce și retrăirea unei tradiții vechi marcată atât de solstițiul iernii, cât și de încântătoare datini sau obiceiuri laice și religioase, vestind mereu plinătatea vieții. Sunetele clopotelor însoțind imnele bisericesti, nu mai puțin ecourile din depărtări ale colindelor și cântecelor de stea, îndeamnă pe fiecare credincios a-și ridica ochii de la căile obișnuite ale traiului spre cer, așteptând în credință, nădejde și dragoste arătarea iubirii lui Dumnezeu față de oameni și sălășluirea ei pe pământ prin truparea Mântuitorului. În acest cadru desigur că, oamenii înșiși primesc îndemnul lăuntric, după cuvântul psalmistului "Mântuire a trimis Domnul poporului Său."¹ Icoana praznicului înșiși ne ajută să vedem și cele nevăzute, pe care le redau istorisirile biblice, în care adesea se împletește și ale Tradiției sfinte, consemnate de Sfinții Părinți ai Bisericii. Poate că și colindătorii cunoscuți sau necunoscuți își dau obolul la înțelegerea evenimentului prin icoana sa, luând și pe cei colindăți participanți la drumul anevoios, dar răsplătit cu mulțumirea sufletească de a ajunge la ieslea minunată în care a fost așezat "Cel fără de început," cum zice versul cunoscut.² Odată cu colindătorii, primirea icoanei Nașterii Domnului la casele celor credincioși, pe alocuri, înlesnește privitytorii privityteia feerică ce înfrățește cele pământesti cu cele cerești, spre nemărginită bucurie și înălțare sufletească. Și tuturor celor care privesc icoana sau steaua colindătorilor li se dezvăluie locul pe care îl pot avea în jurul ieslei Pruncului nevinovat, lângă care se regăsește mereu străbătând nenumeratele cărări ale vieții și care duce spre vesnicie. Steaua și celele cerești călăuzitoare prin universul văzut și nevăzut, magii, însoțitorii și păstorii, știutorii și neștiutorii grăbiți pe drum spre peștera cu staulul în care necuvântătoarele în așteptarea hranei par a înțelege faptul neobișnuit ce se înscrie într-o altă durată a timpului, Pruncul dumnezeiesc, străjuit de Maica Sfântă și de dreptul ocrotitor, câteodată iconografic cuprinzând și pe moașele nelipite cu grija lor și înscrierea cântului îngeresc "Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace, între oameni bunăvoire,"³ sunt edificatoare. Prin toate aceste mărturii pentru văz și auz pătrundem mai cu folos înțelesul adânc al tainei coborării Fiului lui Dumnezeu de la tronul slavei la smerenia ieslei Betleemului. Dacă în alte dați am oprit de Praznic asupra amănunțelor icoanei dinaintea ochilor noștri, încercăm acum a îndepărta cugetul spre acest rost al ieslei la care mereu se face trimiteri în citirile, imnele, colindele și cântecurile de Crăciun, precum și în alte creații culturale.

Iubiți frați și surori în Hristos Domnul,

Potrivit relațiilor Sfintei Evanghelii a Nașterii Domnului staulul cu ieslea era la adăpostul peșterii din Betleem, refugiu al turmelor și cirezilor păzite de păstorii din vecinătăți. Întrucât gândurile credincioșilor în aceste zile se îndreaptă spre locurile sfinte, e de cuvântă a cerceta îndeaproape rostul pe care l-au îndeplinit la "plinirea vremii", adică atunci când Fiul lui Dumnezeu a venit în lume. Ieslea, fiind locul de hrănire a animalelor domestice, iar în virtutea responsabilității omului față de lumea înconjurătoare și pentru celelalte viețuitoare, devine simbol al legăturii între toate cele ce viază. E semnul umilinței, sub care S-a coborât Fiul lui Dumnezeu la starea omenească și corespunde simplității păstorilor cărora li s-a arătat mai întâi, reprezentând și un îndemn pentru cei ce-L caută pe Domnul să se apropie de El cu inima smerită și înfrântă; ea amintind și de sărăcia în care S-a născut Pruncul Sfânt pentru a îmbogăți pe toți cu darurile cerești.⁴ În vechime era obiceiul de Crăciun ca fiecare casă să aibă o iesle lucrată de capul familiei, sau în lipsa ei să aștearnă fân pe toată durata sărbătorii, ca amintire a celei de la Betleem.⁵ E de menționat faptul că în zilele noastre ieslea Vifleemului este suplinită cu pomul de Crăciun în biserici, în case și oriunde este potrivit, gătit în mod strălucit pe măsura primei cinstiri în conștiința creștină.⁶ Așezarea în ea a Mântuitorului lumii ca Prunc adorat de îngeri și oameni și de tot ceea ce reprezintă cerul și pământul o înobilizează ca pe un început al întregii vieți jertfelnice a Celui primit de ea. Așa au văzut-o și Sfinții Părinți ai Bisericii în tălmăcirile la Sfânta Scriptură și Sfânta Tradiție. Astfel, Sfântul Ioan Gură de Aur, referindu-se la închinarea magilor de la răsărit scrie: "ceea ce i-a făcut să plece din țara lor și să facă un drum atât de lung, anume: steaua și lumina pusă de Dumnezeu în sufletul lor; ele i-au călăuzit treptat spre o cunoaștere mai desăvârșită a lucrurilor. De n-ar fi fost asta, nici nu l-ar fi arătat Pruncule o cinstire atât de mare, când toate cele din jurul Lui erau sărăcăcioase. Nimic din cele văzute de ei nu era strălucit și mare, ci o iesle, o colibă și o Mamă săracă, pentru ca să vezi desoperită filosofia magilor, ca să cunoști că n-au venit la El ca la simplu om, ci ca la Dumnezeu și binefăcător. De aceea nu i-a smintit nimic din cele văzute, ci l-a închinat și l-au adus daruri, lipsite de toată greutatea legii vechi; că nu l-au jertfit oi și viței, ci daruri care erau aproape de filosofia Bisericii noastre, adică: credință, ascultare și dragoste."⁷ Sfântul Chiril al Alexandriei, cu privire la textul "Ea (Fecioara Maria) L-a culcat în iesle" arată că "Hristos a fost așezat în iesle în felul unei hrane și a unei mâncări, pentru ca noi să ne schimbăm viața noastră și să ne întorcem la conștiința și la înțelegerea omului. Și noi venind la masa noastră, la iesle, nu mai aflăm



iarbă, ci pâinea cea din ceruri, Trupul dător de viață."⁸ Și alte referințe la termenul de iesle arată sensul acesteia în curgerea vieții. Așa de pildă, cu privire la repausul sărbătoresc, Înșuși Mântuitorul subliniind protejerea a tot ceea ce viază spune: "Fiecare dintre voi nu dezleagă, oare, sâmbăta boul sau asinul de la iesle, și nu-l ducă să-l adapte?"⁹ Imnografia praznicului la fel este grăitoare în cele arătate, ca de pildă: "Ce vom aduce Ție, Hristoase? Că Te-ai arătat pe pământ ca un om, pentru noi. Fiecare din făpturile zidite de Tine mulțumire aduc Ție: îngerii cântarea, cerurile steaua, magii darurile, păstorii minunea, pământul peștera, pustul ieslea, iar noi pe Maica Fecioară..."¹⁰ sau "Venit-a întrupându-Se Hristos Dumnezeu nostru, pe Care Tatăl din păntece mai înainte de lucază L-a născut; și Cel ce ține frânele precuțorului puteri în ieslea vitelor este culcat; cu scutece este înfășat, dar dezleagă legăturile cele cu multe împletituri ale păcatelor."¹¹ E cunoscută practica de totdeauna ca noii născuți să fie așezați în leagăn, dar nu toți au parte de el din diferite pricini. Pentru Mântuitorul acesta e ieslea cu simbolul ei deja intuit, și anume că este elementul de protecție care rămâne în suflet ca o amintire a originilor ce se traduce în nostalgiile ascuse ale întoarcerii la sânul matern, iar legănarea asociată cu fericirea sentimentului de securitate lipsit de griji, legându-se și de călătoria, pentru care lucru are adesea forma unei bărci ce alunecă pe ape, dând senzația siguranței celui ce pornește pe calea lumii.¹² De reamintit aici că și corabia este simbolul Bisericii; iar un imn al Sfinței Fecioare de la Praznicul Întâmpinării Domnului e intitulat "Legănușul".¹³ Nu este de întărit nici aportul colindelor și literaturii în contextul dat, ca de pildă versurile: "Lângă ieslea minunată ne-adunăm, / Lin colindul Sfintei Nașteri colindăm / ... Cântă cerul și pământul, / Sus și jos, / Slavă, cinst și nchinare lui Hristos! / ... Numai Maica simte semnul profețit / Umbra Crucii peste Fiul adormit;" sau altă: "Tot în iesle, Doamne, vii smerit și iară / Ca demult, și astăzi, toți Te lasă-afară. / Celor ce Te-așteaptă când Te naști pe lume / Dăruie-le pacea Dulcelui Tău Nume";

precum și acestea: "Dar la turmă cine sta? / Sta chiar Maica Precista / Lângă ea un legănel / Cu un Copilaș în el / Copilașul când plângea / Maica Sfântă-L legăna,"¹⁴ de asemenea stihuirea poetului: "Cum S-a născut Hristos în frig / În ieslea cea săracă, / Cum boul peste El sufla / Căldură ca să-I facă."¹⁵ Nuanța tristeții finalului unor creații se motivează cu prezviunea Jertfei ulterioare a Pruncului Sfânt, când scutecele sunt schimbate în giulgiuri. Legătura dintre iesle și leagăn este evidentă.

Dreptmăritori creștini și creștine,
Ne aflăm în toilul unor sărbători ce pun în lumină la răscrucea vremii sau înnoirea anului pentru fiecare tot ceea ce trebuie să intervină în viața pentru care să se dovedească pregătirea cuvântă, de a răspunde vocii lui Dumnezeu. Ori aceasta desigur numai spre bine. Chiar dacă purtarea cerută creștinului nu s-a arătat întocmai în vremea ce se încheie, calea îndreptării se află doar în urmarea lui Hristos Domnul de la naștere până la moarte, de la leagăn până la mormânt. Se înțelege că drumul vieții pământesti se cade a fi întretășit sau întretășit și cu toate cele ce aparțin vieții sufletești, simțimentale, gândurile, năzuințele, împlinirile, căderile și biruințele, moștenirile și lăsamintele din vremi și pentru totdeauna. Ceea ce aparține trecutului se cere cercetat, iar după cugetul feciorăie îndreptat, înnoit și îmbunătățit. Cu nostalgia caracteristică se retrăiește timpul copilăriei și aceasta încă din fașă, tocmai din pricina stăpânirii ființei omenești de către țelul vieții sufletești. Și desigur întâmplările vieții aduc în conștiință ceea ce este de împlinit pe mai departe. Momentele sărbătorite sunt de recreere și hotărâre pentru trăirea viitoare. Anul ce se încheie rămâne în continuarea celui care l-a precedat, adică al Centenarului Marii Uniri de la 1 decembrie 1918, Centenarul instaurării administrației românești în ținuturile ce temporar s-au aflat sub stăpânire străină. Întregul popor cu entuziasmul firesc, în preajma Crăciunului, a sărbătorit cei trei decenii de la Revoluția română care a înnoit viața patriei. Pe plan bisericesc el a fost socotit omagial al satului românesc (al preoților, învățătorilor și primarilor

gospodari) și comemorativ al Patriarhilor Nicodim Munteanu și Iustin Moisescu și al traducătorilor de cărți bisericesti. Eparhia Aradului adaugă la acestea și decenii ridicării la rangul de arhiepiscopie. Retrospectivele istorice prilejuite nu numai în general, ci și în parte, pentru fiecare instituție și unitate a țării atestă odată mai mult contribuția limbii române și Ortodoxiei românești la unitatea națională și cultura populară. Cu privire la sat este de evidențiat cu precădere faptul că temelia cultivării pământului moștenit este și cea a imobilării întregii ființe omenești; realitatea fiind dovedită de munca propășitoare a instituțiilor fundamentale ale statului, Biserica, școala, armata, justiția, ca dealtfel toate celelalte. Sfânta icoană la care s-a făcut referință lasă să se întrevadă plinătatea vieții, cu partea de cer și pământ, de îndeletniciri și trai, răsadurile feluritelor culturi, nu doar în înțelesul de agricultură, ci și de afirmare a înzestrărilor ancestrale, înmănușind însușiurile crescute dintr-un leagăn comun. Credința creștină le-a sacralizat pe toate, lucrătorii îmbogății de daruri neprețuite confirmând constant adevărul proverbului că "omul sfințește locul". Cu această convingere implorând harul divin pentru întreaga lucrare ce se cere săvârșită și pe mai departe, ne urăm unui altora toate cele bune dorite de sărbători și pentru zilele ce urmează, spre mulțumirea tuturor și slava lui Dumnezeu Tatăl, Fiul și Sfântul Duh.

Al vostru, către Domnul rugător și de tot binele doritor,
†TIMOTEI
ARHIEPISCOP
al ARADULUI

¹ Psalm 110, 9;
² O, ce veste minunată;
³ Luca 2, 7-14 și cf. Erminia picturii bizantine, Timișoara, 1979, p. 135;
⁴ Pr. V. Aga, Dicționar enciclopedic, Timișoara, 1935, p. 140;
⁵ Idem;
⁶ Cf. Idem;
⁷ Scrieri, partea a treia, Omilii la Matei, în col. PSB, 23, trad. Pr. D. Fecioru, București, 1994, p. 101;
⁸ Comentar la Sf. Evanghelie de la Luca, trad. Diac. Gh. Băbuț, Oradea, 1998, p. 16; cf. Luca 2, 7;
⁹ Luca 13, 15;
¹⁰ Vecernia din 25 decembrie, stihira a 3-a;
¹¹ Canonul întâi al praznicului, cânt. a 6-a, stih. 2;
¹² J. Chevalier, A. Gheerbrant, Dicționar de simboluri, București, 2009, p. 511;
¹³ Cf. V. Aga, o.c., p. 75 și <https://www.crestinortodox.ro/immul-intampinarii-domnului-nu-pricepcurata>;
¹⁴ Lângă ieslea minunată, Sibiu, 1994, pp. 8-9;
¹⁵ Tot în iesle, Doamne; Sus la poarta Raiului, în Idem, pp. 38 și 44; vezi Utrăria Sfințelor Paști, Icoșul;
¹⁶ George Coșbuc, În seara de Crăciun, în "Colindăm Doamne, colind", Arad, 2007, p. 16;

Jertfa lor – temelia libertății noastre Cinstirea eroilor Revoluției române din decembrie 1989*

Împlinirea a 30 de ani de la căderea comunismului constituie un prilej de a mulțumi lui Dumnezeu pentru darul libertății poporului român, a cinstii memoria celor care au suferit în timpul regimului comunist, precum și memoria eroilor care s-au jertfit pentru libertatea și demnitatea poporului român în decembrie 1989.

Comemorarea sau pomenirea lor în stare de rugăciune și comuniune spirituală este o datorie morală a noastră, a românilor de pretutindeni. Este un act de recunoștință și prețuire a jertfelniciei lor, precum și expresia cea mai reală și profundă a cultivării legăturii noastre de iubire fraternă cu ei, iubire mai tare decât moartea trupului și opacitatea mormântului. Iar dacă nu-i pomenim pe eroi, îi îngropăm în uitarea noastră. Înșă, pomenirea lor în nădejdea Învierii și a vieții veșnice este recunoașterea demnității lor și speranța împlinirii dreptății pentru ei.



Cei care s-au jertfit pentru libertatea și demnitatea poporului român în decembrie 1989 au fost în majoritate tineri.

Acești tineri au arătat nu numai curaj, ci și foarte multă credință, moștenită de la părinții și bunicii lor.

jertfit pentru eliberarea poporului din absurditatea doctrinei politice ateice, impusă ca ideologie oficială a comunismului ateu și opresiv. De aceea, în mod spontan, tinerii au strigat în multe locuri din țară: „Dumnezeu este cu noi!” sau, „Vom muri și vom fi liberi!”.

Acești tineri eroi, care s-au jertfit pentru credință, libertatea și demnitatea poporului român, sunt pomeniți în rugăciunile Bisericii noastre, în fiecare zi, la Sfânta Liturghie. *Ei ne cheamă azi să nu despărțim darul libertății de darul credinței, al sfințeniei vieții și al demnității naționale.*

Comemorarea eroilor români din decembrie 1989 ne îndeamnă să prețuim mai mult pe toți cei care luptă și lucrează pentru libertatea și demnitatea poporului român, în orice vreme, dar mai ales când acesta se află în pericol de-a pierde identitatea și unitatea sa.

Să ne rugăm Mântuitorului Iisus Hristos, pentru ca jertfa celor care au sacrificat viața lor pentru libertatea și demnitatea poporului român, în decembrie 1989, să fie roditoare de credință mai puternică, de fapte bune mai multe și de comuniune frățescă mai intensă.

Să ne ajute Dumnezeu să unim permanent libertatea cu responsabilitatea, democrația cu unitatea românească, demnitatea națională cu solidaritatea internațională!

Veșnică pomenire eroilor români din decembrie 1989!

† Daniel
Patriarhul
Bisericii Ortodoxe Române

* Mesajul Preafericitului Patriarh Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, la Sedința solemnă a Sfântului Sinod dedicată împlinirii a 30 de ani de la căderea regimului comunist

Cultura actuală a satelor*

Mulți necunosători ai satelor își imaginează, că satul format dintr-un număr de case și un anumit număr de locuitori, care își istovesc toate puterile în munca economică, fără o viață sufletească, sau chiar existând aceasta, ca nu poate să fie decât foarte rudimentară. Satul, cu casele lui risipite face impresia unui organism fără vlagă, celor ce trec pe lângă el. Dar adevărul este altul. Satul, oricare ar fi configurația lui topografică, este cea mai unitară și cea mai veche așezare omenească, având fiziologia sa proprie și sufletul său.

Este interesantă povestirea domnului I. Brătescu-Voinești, despre copilul de țărăn, care a auzit cântând din vioară pe proprietarul moșiei venit vara la țară. Copilul curios s-a furișat în cameră, când era goală, și a pus mâna pe vioară, dar a fost pedepsit. Și scriitorul ne spune, că copilul a fost pedepsit, dar dacă în loc de pedeapsă i s-ar fi dat o vioară și un profesor acel copil ar fi devenit artist! Și dacă faptul acesta dovedește, că acel copil avea talent, indiferent că era înmăscut sau creditat, trebuie să recunoaștem, că nenumărate talente avem la sate, care așteaptă numai prilejul favorabil de a se manifesta.

Omul, care o viață întreagă a văzut plante numai în sere, văzând o pădure deasă, o crede mai puțin frumoasă decât sera mică, dar cutreierând pădurea în lung și lat, își dă seama, că pădurea este mai frumoasă. Așa stăm și cu satul, care are frumuseți și puteri adânci, pe care nu le putem vedea și simți la cea dintâi vedere.

Satul este ceva așezat din vremi ca o pădure seculară puternică sau ca un râu, care de mii de ani își formează alvia sa imperturbabil. Nici în așezarea externă a satului, nici în întocmirea sa sufletească nu găsim nimic forțat. Satul a avut destulă vreme ca după o înțelepciune de multe ori încercată, să-și croiască chipul fizic și obiceiurile lui. Dar încetinirea și chibzuința îndelungată, prin care s-a format satul, îi dau țărâna lui de bronz. Au venit răzvrățiri, războaie, tempestăți naturale groaznice, dar satul le-a înfruntat, menținându-și aceeași înfățișare și trăind după aceleași norme.

Natura a fost aceea, care a făcut educația țărânului nostru. Lumea de la oraș s-a suprapus naturii, dar lumea de la sate a rămas sub influența naturii. Țărânul în timpul verii se grăbește la muncă înainte de răsăritul soarelui, și se ostenește în muncă grea până după apusul soarelui. În timpul toamnei stă afară în torente de ploaie și face școala răbdării, așteptând vremea bună. Iarna el stă în camere puțin luminate. Iată una din talele

încetinelii, cu care se formează mentalitatea satului.

O a doua este dragostea de cămin a țărânului, sau mai bine zis dragostea lui de glie. Aceasta este o nouă dovadă a celor afirmate mai înainte. Precum constată și învățatul german Gombel, pământul este intruparea spațială a sentimentelor față de natură.

O a treia trăsătură caracteristică a țărânului este, că întreaga lui viață de sat este determinată de principii bine stabilite și de un scop bine precizat. La sat nimic nu se face ceea ce nu are un înțeles explicabil și țărânul nu are încredere acolo unde nu vede, că o lucrare se îndreaptă spre anumit scop. Cu surprindere citesc însă, că unii dintre cei care studiază structura satelor, sunt de altă părere. De pildă dl. docent Mărgineanu într-o conferință a sa, ținută în luna martie 1935 a susținut, că lumea satelor este o lume a neprevăzutului, iar cea a orașelor, o lume a regulii și a măsurii! Asemenea păreri nu pot duce decât la măsurii false față de culturalizarea satelor.

Logica lucrărilor, analogia istorică, toponimia și studiile lingvistice, dovedesc că în veacul al VI-lea al erei creștine, înainte de venirea slavilor, satele românești din Ardeal erau formate, erau încheiate și numai așa înțelegem, că năvălirile barbare de mai târziu n-au mai putut altera vechiul fond. În fața năvălirilor înaintașii se retrăgeau în munți, iar apoi reveneau la așezările lor sătești, care erau singurele așezări de ordine și legătură între înaintași.

Satul avea două autorități necontestate: preotul pentru raporturile cu Cel de Sus și judele, ca arbitru nepărtinitor în pricinile lumești. Cea dintâi, care purcede de la grecescul „presbyter”, adică bătrân, era desigur cel mai înțelept, cel mai mângâios la vorbă, cel mai creștin în fapte, cel mai plin de har dumnezeiesc dintre frunțași. Pe cel de-al doilea, care judeca nu după pravilele scrise, ci după obiceiul pământului, probabil resturi din dreptul roman intrate ca amintire în conștiința populară, mi-l închipui energic, bun și drept, ascultat timp îndelungat, așa cum mi-l prezintă și azi colindele de Crăciun străvechi, cu autoritate ca totul deosebit de a fravelor comisii interierme de azi, schimbate în cascada vertiginosă. Nu știu dacă pentru cei îndărătnici și răi existau atunci mijloace de constrângere ca: temnița, bătaia cruntă și altele, sau ca atâtea ori azi, puțința de a scăpa de pedeapsă prin agenți sunători. Existau însă cu siguranță altele mai eficiente: oprobriul public gustat de nelegiuții prin expunerea lor în calea bisericii când

ieseau creștinii, grămadă, de la Sfânta Liturghie și în cazuri excepționale de grave citaniile în miez de noapte și între făclii aprinse, afurisanile înfricoșate ale preoților, de care nu scăpa nimeni decât în mormântul, care curmă orice suferință trupească și sufletească. Așa numai devine explicabil faptul, că ortodoxia la noi n-a fost numai o „religie” ci o „lege strămoșească”, un „izvor de tălmăcire” pentru toate neajunsurile vieții și că preotul a rămas până de curând suveranul misterios, necontestat, împrejmuit cu respect mistic asupra tuturor conștiințelor. ...

Ne obicinuisem, încă din era romană, să lăudăm pe Domnul cu glasul piepturilor noastre, iar nu cu strune și organe, să ne închinăm la icoane, care înfățișau pe mucenici cu trupul uscat, aproape numai linii, și să citim în psalmii și cialsoave cu litere chirilice, din pricina istorice și cu foloase, pe cari nu le vom analiza acum. În asemenea condiții, biserica de pe deal a satului românesc, sfioasă, dar neclintită în tradiția sa străveche, nu era de disprețuit.

Paralel cu această aproape perpetuă încordare a trupurilor, de la înfruparea și până la prăbușirea stăpânirii maghiare, satul românesc a suportat și o a doua serie infinită de asalturi înverșurate: asalturi asupra credinței sale religioase. ...

Și acum să ne dăm seama, că datele legate de Crăciun, de Sf. Paști, de Rusalii sunt în toate satele aceleași și sunt așa de puternic concrecute cu ființa poporului, încât ele rămân ca stâncile între valuri.

Orice s-ar întâmpla în natură, sateana vede toate prin prisma credinței. În sufletul țărânului nostru este adânc înrădăcinată credința, că este un Dumnezeu care conduce lumea și nimeni nu poate scoate această credință din sufletul său. Țărânul este obișnuit de veacuri, ca biserica sa creștină să fie centrul vieții lui. Biserica a fost la sate fântâna bunătăților din care s-a adaptat sufletește întreg satul. Biserica a fost concretizarea credinței, iar țărânul s-a simțit ca în Casa lui Dumnezeu în biserică.

Toate s-au schimbat, toate au trecut în umbră cu timpul, dar biserica a rămas și aici în biserică țărânii adunându-se, au strigat ca odinioară Apostolii către Mântuitorul: „Doamne, mântuiește-ne că pierim!”

Este știut, că lungă vreme în modeste școli românești de pe lângă mănăstiri și biserici s-a învățat arta cetitului și scrisului din cărțile bisericesti ca Psaltirea, Ceaslovul, Octoiul, iar Apostolul îl citeau pe rând toți copiii. Conținutul



carților sfinte a trecut ca un bun cultural în sufletul poporului. Și așa, poporul nostru de la sate puneă frica de faptele rele, mai pejos de frica de Dumnezeu.

Poporul nostru se temeă mai mult de pedeapsa lui Dumnezeu, decât de pedeapsa legilor omenești. Prin această frică de Dumnezeu s-au păstrat veacuri de veacuri în sufletul poporului nostru nobletea și bunătatea lui proverbială.

Superioritatea în gândire și în simțiri este deci ceva adânc săpat în sufletul poporului nostru și cultura de azi nu are decât să mențină și alimenteze acest tezaur.

Judecata poporului nostru de la sate este o judecată religioasă, o judecată evanghelică și nicicum profană. Rodul acesta ni l-a adus înfrățirea cu Crucea și Evanghelia peste cursul veacurilor. *Poporul de la sate în fiecare faptă caută răsplata sau pedeapsa lui Dumnezeu.* Este admirabil cum păstrează poporul amintirea faptelor trecute de zeci și zeci de ani și într-o muncă de zeci de ani a unei familii întregi, norocul sau nenorocul îl face pendente de viața creștinească sau necreștinească. „L-a bătut Dumnezeu”, - auzi pe sate vestindu-se, când peste cineva a dat o nenorocire. Criteriul evanghelic este deci o trăsătură fundamentală în viața poporului nostru.

Fiind expus întâmplărilor venite pe calea nepătrunsului, a căutat semnificația fiecăreia și de multe ori, a ajuns la concluzii morale cărora le-a acordat o încredere oarbă... Satul a verificat-o prin observări îndelungate și și-a însuși-o cu premiza majoră care a devenit imperativ morală: „să nu faci fapte urâte, căci te trănzește Dumnezeu!”

Așa au fost gândite toate fenomenele cosmice - și țărânul era o cosmogonie a lui, care dacă e simplistă în fața omului de știință, totuși are și o mare calitate: nu lasă nimic nelămurit. În fața întâmplărilor de neînțeles, țărânul nu se liniștește până ce nu le stabilește o legătură cu persoana lui, cu familia și satul. Și n-a fost dăunătoare etica aceasta care pune la bază san-

ctiunea imediată a puterii nevăzute dar atoațtuitoare...

Obiceiurile sărbătorilor noastre, de orice origină ar fi, nu se pot practica decât în sânul satului, în sânul unei așezări, fiindcă fără participarea mai multora, își pierd toate însemnătatea.

Ele nu sunt numai forme, ci și conținut ale vieții sufletești trăite în comun, impuse de legile străvechi ale credinței.

Din inima poporului nostru, - înrouărată de binecuvântările Evangheliiei, - a răsărit și acea frumoasă înțelepciune în proverbe, precum și distinsa idioșie și gingășie din povestirile și cântecele lui populare. Folclorul nostru atât de mândru, își atâf de bogat, este în întregime lui rodul unei mentalități creștine.

Din toate acestea rezultă, că ar fi nefiresc să schimbăm această mentalitate a poporului nostru și chiar cel mai mare savant, dacă ar încerca să îndrumeze în altă direcție mentalitatea creștină a poporului nostru, s-ar lovi de o dărăz împotrivire și ar cheltui zadarnic energiile sale.

Oamenii învățați au cetit bibliotecii întregi, dar poporul a cetit în cartea experiențelor de veacuri și nu se lasă abătut de la drumul culturii creștine.

Limile generale ale culturii sunt așa de adânc trasate, albia pe care s-a scurs viața lui este așa de formată, încât numai pe vechiul făgaș se poate depăna firul viitor al vieții satelor... Evenimentele politice și sociale prin care a trecut, de sigur că au avut și ele o oarecare înăruire, care însă n-a putut schimba esențial sufletul satelor.

Multele nenorociri din trecut, au făcut pe acest popor românesc să fie foarte rezervat și prudent. Chiar în familie observăm, că bărbatul își are de multe ori rezervele sale față de soție și copii și adeseori ochii lui sunt foarte scotoții, adică în tot ceea ce face, se vedește o socoteală cumpătată, pentru că nu știe ce rău poate să-l pască. De aceea sufletul poporului nostru este serios și închis.

Poporul nostru nu este refractar înnoilor sănătoase, dar având experiența amăgiriilor străine, este adeseori neîncrezător.

Continuare în pagina 3

Activitatea episcopului Ioan Ignatie Papp după Marea Unire*

După înfăptuirea unității politice prin proclamația de la Alba Iulia, au urmat anii grei ai reconstrucției cu toate neajunsurile unui proces de închegare a unei alte vieți în noile fronturi ale României Mari. Până la instaurarea definitivă a autorității de stat românești, Consistoriul eparhial arădean s-a considerat deja sub jurisdicția Consiliului Dirigent Român care, în virtutea mandatului primit de la Marea Adunare, conducea administrația română a Transilvaniei. La insistențele oficialităților maghiare, Consistoriul eparhial a răspuns că „noi românii în puterea dreptului de autodeterminare ne-am pronunțat deja și stăm sub onor Consiliului Dirigent Român”.

Între primele acțiuni pe care le-a întreprins episcopul Ioan Papp, amintim eliminarea limbii maghiare, a istoriei, a geografiei și Constituției ungare de la Institutul pedagogic-teologic din Arad și înlocuirea cu materii privind „țările locuite de români”. În privința școlilor confessionale, le considera deja sub autoritatea statului român¹. De o importanță deosebită au fost hotărârile Sinodului episcopesc al Mitropoliei ortodoxe române din Transilvania, ținut la 23 aprilie 1919, prin care, își exprima întreaga adevărată nouă conduceră a românilor. Prin scrisoarea adresată regelui Ferdinand I, sinodul și-a exprimat bucuria „ca astăzi cu aceeași curată credință ortodoxă, cu aceeași dulce limbă românească și cu aceleași calde sentimente naționale ne putem întoarce în brațele de mamă ale României Mari”. Printr-o altă scrisoare, Consiliul Dirigent era asigurat „de întreaga bunăvoință și sollicitudinea noastră și a Bisericii din mitropolie, promițând că va da tot

concursul la conducerea și îndeplinirea lucrărilor publice care vi s-au încredințat”. Sinodul, în frunte cu episcopul Ioan Papp, a recunoscut calitatea de „guvern legal” al Consiliului Dirigent².

Cu scopul de a sprijini consolidarea Uniunii, a fost redactată Circulara nr. 8867 din 20 iulie 1919, pe care episcopul a adresat-o tuturor protopopilor și administratorilor protopopești din cadrul Episcopiei arădene. A fost emisă în urma unor sesizări a Consiliului Dirigent, care semnala existența unor acțiuni dușmănoase ce căutau să producă tulburări în sânul poporului român „spărând că în chipul acesta vor putea zădărnici din nou și acum, în al unsprezecelea ceas, înfăptuirea idealului nostru național”. În această perioadă, episcopul a avut cinstea de a-l primi în Arad pe generalul francez Henri Berthelot (1861-1931), fost șef al misiunii militare franceze în România în timpul primului război mondial. Cu această ocazie a rostit o frumoasă cuvântare în care arăta sentimentele poporului român față de cel francez de care „ne leagă comunitatea originii comune latine”³.

La 23 februarie 1920, la Sibiu, a prezidat cel dintâi Congres Național Bisericesc al Mitropoliei Ardealului după realizarea Marii Uniri. „Ajunși sub blândă oblăduire a Domnitorului Ferdinand I – spunea el în cuvântarea de deschidere – la treptele căruia putem apropia cu picioarele vesele și căruia îi putem descoperi în dulcea și frumoasa noastră limbă românească tainele inimii, cerul vieții noastre naționale s-a însemnat și credința în viitorul dorit ne înveselește inima”. La Congres s-au discutat despre reformarea școlilor normale, înființarea facultăților de teologie,



problema reînființării episcopiei istorice și organizarea Bisericii Ortodoxe Române în noile condiții create după 1 Decembrie 1918⁴.

În toamna anului 1920, un comitet, format din intelectuali români din Arad, dr. Ștefan Cicio-Pop, generalul Daschievici, dr. Silviu Moldovan, Vasile Goldiș și episcopul Ioan I. Papp, în numărul din 1 decembrie al ziarului „Românul” face un apel călduros către românii de pretutindeni pentru a contribui cu darul lor la ridicarea unui monument al Marii Uniri în Arad⁵.

Într-o scrisoare din 13/26 ianuarie 1924 adresată mitropolitului primat Miron Cristea, episcopul arădean face un bilanț al activității sale la vârsta de 75 de ani de viață, din care peste cinci decenii numai în serviciul Bisericii, afirmând că „am făcut biserică în satul meu, economiile mele de 600000 (...) le-am închinat diecezei mele, spre un scop cultural, umanitar care-l argumentez an de an și am sfințit 61 de biserici, fără să iau de la cineva vro pară”. Pentru întreaga activitate desfășurată în slujba Bisericii și națiunii române, la 13/26 ianuarie 1924, Ministerul Cultelor și Artelor, prin profesorul Alexandru Lapedatu, care deținea portofoliul ministerului, a înmănat episcopului de la Arad decorația regală Coroana României în gradul de ofițer⁶.

Cu puțin timp înainte de moartea sa, cu prilejul felicitărilor de Anul nou, episcopul a declarat delegații consistoriale și corpului profesoral de la Institutul pedagogic-teologic care veniseră să-l felicite, că era pregătit să doneze Episcopiei arădene suma de un milion de lei pentru constituirea unui fond care să-i poarte numele, destinat pentru bursenilor studioși din cuprinsul eparhiei care doreau să studieze la Institutul pedagogic-teologic din Arad sau la universități din țară sau străinătate⁷. Întrucum prezenta Vasile Goldiș, unul dintre colaboratorii săi cei mai apropiați, nobila intenție a episcopului: „Se răspândi zvonul că vladica valah vrea să facă o fundație de un milion de lei pentru creșterea preoților în seminarul din Arad. Nu sunt bani mulți un milion de lei pentru feudații capitalismului bancar, dar sunt nepus de mulți pentru cel ce avea să-i adune hrănindu-se cu chisăliță

și stând cu reverențele cărpite pe tronul arhieresc. Pentru pruncul diacului din Pociovești erau bani foarte mulți, dar voința lui de fier i-a adunat. Spunea că el trebuie să trăiască până își va aduna milionul. Vladicii ceilalți zâmbeau. Se făceau glume. Dar Dumnezeu vedea sufletul curat al lui Ignatie. Cu boala de moarte în piept l-a ținut încă lungi doi ani de zile. Acum două săptămâni a întregit fundația sa pentru educarea viitorilor preoți la un milion. Apoi s-a culcat în pat și ieri seară a murit”.

**(text preluat din lucrarea Preot dr. Pavel Vesa, Episcopul Marii Uniri: Ioan Ignatie Papp, Editura Tiparița, Arad, 2018, pp. 48-50).*

¹ E. Greuceanu, Contribuții privind participarea clerului arădean în pregătirea mărețului act de la Alba Iulia, p. 47.

² Lucian Emandi, Documente arădene despre Unirea cea mare, în Mitropolia Banatului, anul XXXIII, 1983, nr. 11-12, p. 761.

³ Gh. Lițiu, Episcopul Ioan Ignatie Papp, p. 99.

⁴ Protocolul Congresului național-bisericesc ordinar al mitropoliei românilor greco-orientali din Transilvania, Sibiu, 1923, pp. 94-95.

⁵ Biserica și Școala, anul XLIV, nr. 47, 22 noiembrie/5 decembrie 1920, p. 2.

⁶ A. Plămădeală, Contribuții istorice privind perioada 1918-1939, Sibiu, 1987, p. 256, 257.

⁷ Moartea episcopului Ioan al Aradului, în Biserica Ortodoxă Română (București), Seria II, an 43, nr. 1 (526) ianuarie 1925, p. 44.

⁸ Biserica și Școala, Anul XLIX, nr. 5, 1 februarie, 1925, p. 44.

Arădenii și-au sărbătorit pe Întâistătătorul eparhiei la 35 de ani de arhipăstorie la Arad

În aceste zile, clericii și credincioșii arădeni și-au sărbătorit pe Întâistătătorul Eparhiei, pe Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, care a împlinit 35 de ani de la intronizarea ca episcop al Aradului (2 dec. 1984) și 10 ani de la ridicarea Eparhiei arădene la rangul de Arhiepiscopie (28 noiembrie 2009).

Cu acest prilej, în ziua de luni, 2 decembrie 2019, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei dimpreună cu Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, înconjuși de un ales sobor de preoți și diaconi, au săvârșit Sfânta Liturghie în Catedrala Veche din Arad, catedrală în care Înaltpreasfințitul Timotei a fost instalat ca episcop al Aradului la 2 decembrie 1984.

Din sobor au făcut parte Părintele Arhim. Nestor Iovan de la Mănăstirea Hodoș-Bodrog, părinții consilieri și inspecții de la Centrul Eparhial,

părinții protopopi din cele patru protopopiate, părintele decan și director de la școlile teologice din cadrul Arhiepiscopiei Aradului, și alți preoți și diaconi.

În cadrul Sfintei Liturghii au fost înălțate rugăciuni de mulțumire pentru binecuvântările revărsate de Bunul Dumnezeu asupra Chiriarhului, clericilor și credincioșilor arădeni.

Răspunsurile la strană au fost date de studenți de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad.

După Priceasnă, Înaltpreasfințitul Părinte Timotei a rostit un cuvânt de învățătură în care a făcut referire și la evenimentele istorice naționale și locale din această perioadă a anului, precum și la activitatea desfășurată de ierarhii care au păstori Eparhia Aradului în trecut.

La finalul Sfintei Liturghii s-a săvârșit un Polihroniu. După ce a rostit un cuvânt de felicitare, Preasfințitul Părinte Emilian i-a înmănat Înaltpreasfințitului Părinte Timotei o cărță

arhierescă trimisă în dar de către Înaltpreasfințitul Părinte Casian, Arhiepiscopul Dunării de Jos, cu prilejul acestei aniversări.

După aceasta, în sala festivă de la reședința eparhială, Permanența Centrului Eparhial, clericii și credincioșii arădeni, oficialitățile locale, reprezentanții învățământului arădean și ai cultelor religioase istorice, s-au adunat pentru a-l sărbători cu multă bucurie pe Arhipăstorul arădean.

Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, atât la Sfânta Liturghie cât și la recepția oferită la reședința eparhială, a evocat prin cuvinte alese activitatea Înaltpreasfințitului Sale la Arad, activitate desfășurată pe mai multe planuri, după cum ar fi: construcția a zeci de biserici noi; restaurarea a sute de biserici, unele monumente istorice; ridicarea noii Catedrale Arhiepiscopale „Sfânta Treime” din Arad, prima catedrală episcopală ridicată în țara noastră după Revoluția din



decembrie 1989; organizarea învățământului teologic arădean; participarea la numeroase conferințe teologice și ecumenice, în țară și peste hotare ș.a.

Înaltpreasfinția Sa, a exprimat mulțumirile cuvenite, tuturor oficialităților locale și județene, clericilor și credincioșilor pentru toată dragostea arătată de-a lungul vremii în cei 35 de

ani de când păstorește această binecuvântată eparhie.

Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Timotei, este cel de-al 23-lea ierarh în fruntea triseculară Eparhii Ortodoxe a Aradului, dintre care zece, împliniți la 28 noiembrie, ca fiind cel dintâi Arhiepiscop al Aradului.

Protos. Iustin Popovici

Cultura actuală a satelor*

Urmare din pagina 2
De aceea intelectualii numai cu mare chibzuință și câmpănire să pornească la culturalizarea satelor.

Poporul nostru are o firească înclinare spre realitate, spre tot ceea ce este practic și de folos. El nu crede cuvintelor care nu se pot aplica, dar îl plac orice măsuri care duc la scop.

Poporul nostru are mare dragoste pentru plinătatea vieții, pentru ceea ce este sănătos și traicnic...Iată pe scurt structura sufletescă a poporului nostru, care structură începe să fie atinsă de duhul orășenizării. O parte din sătenii săraci caută plasmament la orașe, iar sătenii mai

înstăriți prin contractul frecvent ce-l au cu politicienii de la oraș, caută viața de huzureală.

Traicul îmbelșugat și risipitor, lenea și viața liberă sunt privite ca cel mai mare bun social și are perfectă dreptate dl. asistent universitar Henri Stahl, când vorbește despre contractul dintre orașe și sate: „Să-și aducă aminte orșicene a trecut prin sate și care mai păstrează încă în el sentimentul frumosului și al sănătoșului sufletesc, de jalnică privește a Duminecilor în care se strâng țărancile îmbrăcate în muselin fisticuie, boite pe față, tunse a la garson, cu pantofi „luchianzi”, jucând foxtrot, șimiuri și

„tangouri”, cu flăcăi îmbrăcați pe jumătate militari pe jumătate civili! Să-și aducă aminte, orșicene a fost cândva fermecat de puternica sonoritate a limbii românești, cu splendidă și originală închegare sintactică, de vorbire „cărații” și „pășărească” a celor crescuți, astăzi, în prejma falsei culturi. Dacă ne doare pierderea puterilor de creare ale neamului acestuia, din pricina intelectualilor crescuți fals la o falsă cultură, ar fi de neiertat dacă nu ne-ar îndura până peste măsură mitocinizarea satului întreg”.

Este cert, că în zilele noastre cultura satelor noastre este greu atacată și trebuie să intervină o contrabalansare din

partea intelectualilor culti, pentru ca satelile să rămână ceea ce au fost: adăposturi românești, ferite de stricăciunile venite din toate părțile.

Culturalizarea satelor deci trebuie să urmărească două scopuri bine definite: satul să fie imunitizat de mișcările unei vieți păgubitoare și neromânești, iar pe de altă parte sătenilor să li se dea toate cunoștințele și instituțiile necesare, care să-i pună la curent cu direcțiile culturii de azi, care cere mai multă sănătate trupească și mai multă rezistență sufletească decât în trecut. „Cultura tradițională a satelor noastre stă pe loc și va muri seacă dacă nu izvoare culturale nu vin să o învieze”⁶...

**(fragmente din lucrarea: Episcop Dr. Grigorie Gh. Comsa, Cultura Sate-*

lor Noastre, Tipografia Diecezană, Arad, 1935, pp. 73-87)

¹ Cazul e citat de dl. P. P. Negulescu în: „Geneza formelor Culturii”, București, 1934, p. 102.

² Karl Gombel: Volkstum, Kultur und Volksbildung, Leipzig, 1909, p. 12.

³ N. Bata, Satul românesc din Ardeal în trecut. În ziarul „România Nouă” din Cluj, de la 9 februarie 1935.

⁴ Dan M. Vizirescu, în „Țara Noastră”, din 8 Iunie 1934.

⁵ H. Stahl, „Adevărata Cultură Sătească”, în revista „Satul și Școala”, Nr. 9 din 1934, p. 285.

⁶ H. Stahl, „Adevărata Cultură Sătească”, în revista „Satul și Școala”, Nr. 7-8 din 1934, p. 255.

Actualitate eparhială – Decembrie 2019

SLUJIRI CHIRIARHALE Ierarhii arădeni au participat la hramul Catedralei Episcopale din Deva

În ziua pomenirii Sfântului Ierarh Nicolae, arhiepiscopul Mirelor Lichei, făcătorul de minuni, vineri, 6 decembrie 2019, Catedrala Episcopală din Deva și-a sărbătorit hramul.

Dumnezeiasca Liturghie a fost săvârșită de un sobor de arhiere, preoți și diaconi, din care au făcut parte înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, Preasfințitul Părinte Nicodim, Episcopul Severinului și Strehaiei, Preasfințitul Părinte Vincențiu, Episcopul Sloboziei și Călărașelor, Preasfințitul Părinte Gurie, Episcopul Devei și al Hunedoarei, și Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului. Răspunsurile liturgice au fost oferite de către Corala „Sfântul Ierarh Nicolae” a Catedralei Episcopale, dirijată de către Părintele Arhidiacon Nicolae-Daniel Bălea.

Cuvântul de învățătură a fost rostit de către înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Timotei care a vorbit despre milostenia arătată de către Sfântul Ierarh Nicolae în timpul vieții sale, când, după moartea părinților săi, și-a împărțit toată averea celor care erau lipsiți de posibilități materiale, fapt pentru care este recunoscut până în zilele noastre ca un mare binefăcător. Înaltpreasfințitul Părinte Emilian Crișanul a spus că la-a avut Sfântul Nicolae în apărarea dreptei credințe la Sinodul I Ecumenic de la Niceea.

Arhiepiscopul hunedorean, Preasfințitul Părinte Episcop Gurie, a mulțumit la final soborului slujitor, autorităților județene și locale, conducătorilor de instituții și tuturor credincioșilor prezenți la sărbătoarea Catedralei devene.

Slujire arhierescă și hirotonie de preot în Parohia Arad-Grădiște II

În Duminica a 27-a după Rusalii, 8 decembrie 2019, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie în biserică cu hramul „Intrarea Domnului în Ierusalim”, din Parohia Arad-Grădiște II, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Din sobor au făcut parte Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, Pr. paroh Viorel Roja, Pr. pensionar Traian Moțu și Diac. Sergiu Pop. În cuvântul de învățătură Chiriarii arădeni au vorbit despre „Privirea cerului” (cf. Citirilor scripturistice ale duminicii: Luca 13, Efeseni 6) care este o însușire proprie omului. Pășărea cerului îl vede mereu dar tot spre pământ se uită, aici având și existența. Omul nu doar vede cerul, ci îl privește, adică îl contemplă, îl admiră măreția și înțelege abstrusele sau nesfârșitul. Cel încovertat sau gârbovit de greutatea pământului, pentru a fi beneficiarul darurilor cerești trebuie să privească prin frumusețea creației slava Creatorului cu care tinde să se asemene. Drept aceea încearcă să privească mereu spre ceea ce înalță la nivelul propriii înălțimi prin ceea ce este bine în lumea ființelor și a lucrurilor. Biserica parohială este nouă și se împodobește continuu, în prezent cu pictură care pentru a fi cuprinsă săvârșească își înalță privirile văzând în ea însăși iconia cerului. Sub acest unghi credincioșii caută să își redobândească statura dreaptă dintru început și trebuie să sufletește.

În cadrul slujbei, înaltpreasfințitul Părinte Timotei a hirotonit preot pe diaconul Sergiu Pop pe seama Parohiei Bochia, Protopopiatul Ineu. Tot în cadrul acestei sfinte slujbe noul preot a fost hirotonit întru duhovnic.

Slujire arhierescă la Penitenciarul din Arad

Vineri, 13 decembrie, la invitația domnului subcomisar Dan Halchin, directorul Penitenciarului din Arad și a preotului capelan Vlad Oneț, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi din Arhiepiscopia Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie în biserică cu hramul „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” din cadrul Penitenciarului Arad. Răspunsurile Sfinții Liturghii au fost date de Corul Seminarului Teologic Ortodox Arad, care la final a interpretat pentru cei prezenți mai multe colinde. Alături de aceștia au participat și defniții instituției la cursurile școlare pentru finalizarea studii în penitenciar, împreună cu profesorii și învățătorii ce se ocupă de instruirea lor.

Slujirea înaltpreasfințitului Sale a fost legată de data sărbătoririi Sfântului Ierarh Nicolae, deosebit în urmă cu 17 ani, ziua de 6 decembrie a devenit cu totul deosebită pentru Penitenciarul Arad, deoarece la această dată a avut loc slujba de sfântare a acestei frumoase biserici destinată persoanelor private de libertate aliate în Penitenciarul Arad.

Zna de astăzi a fost una binecuvântată pentru toți angajații Penitenciarului și pentru persoanele private de libertate, deoarece s-au bucurat de prezența înaltpreasfințitului Sale, care la momentul cuvântului adresat un sobor de învățători, îndemnând pe cei prezenți să-L primească pe Pruncul Iisus în inimile lor pentru a deveni oameni noi în Hristos prin împlinirea lui iubirii lui Hristos, dăruind celor la nevoie din pușcniilor. Domnul subcomisar de poliție penitenciară a mulțumit la rândul lui înaltpreasfințitului

Părinte Arhiepiscop Timotei pentru oficierea Sfinții Liturghii în Biserica Penitenciarului din Arad și pentru frumosul cuvânt de învățătură.

La finalul Sfinții Liturghii s-a oficiat slujba Parasutasului, în prezența angajaților din sectorul de reintegrare socială și sector operativ, care s-au rugat împreună cu slujitorii bisericii pentru odihna sufletelor adormiților robilor lui Dumnezeu, directori, ofițeri și subofițeri de poliție penitenciară, care și-au desăvârșit serviciul în cadrul Penitenciarului din Arad, mutați în veșnicia lui Dumnezeu, în nădejdea Învierii lui Hristos.

Preotul capelan Vlad Oneț a mulțumit celor prezenți pentru participarea lor la acest moment de aducere a minții de toți cei care au realizat aceste lucruri cu care Penitenciarul Arad se poate mândri astăzi.

La momentul împărțirii anafurii cei prezenți au primit din partea Arhiepiscopiei Aradului câte un pachet ca dar, în amintirea darurilor pe care le-a dăruit și Sfântul Ierarh Nicolae celor aflați în nevoie.

Slujbă de pomenire pentru Eroii Revoluției din 1989 în Catedrala Arhiepiscopală din Arad

În Duminica dinaintea Nașterii Domnului, 22 decembrie 2019, Chiriarii arădeni, înaltpreasfințitul Părinte Timotei a participat la Sfânta Liturghie săvârșită în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, de un sobor de preoți și diaconi.

În cuvântul de învățătură pus sub titlul „O istorie universală într-un capitol biblic” (cf. Evr. 11, Matei 1) adică capitolul care deschide Noul Testament, în perspectiva aprofundării concordanței Sfinții Scripturi ogândind viața lumii de la început până la desăvârșire, cum ultima scriere a aceluiași testament, sau Apocalipsa, lasă a înțelege. Genealogia Mântuitorului arată nevoia omului de a-și regăsi starea paradisiacă pierdută, fapt posibil doar prin intrarea Fiului lui Dumnezeu, fapt conștient pe credincios de chemarea la asemănarea cu Cel după chipul Căruia a fost creat. Generațiile ce se succed confirmă realitatea pe planurile existenței ce tinde mereu spre bine. Se poate recunoaște această realitate prin înnoirea vieții poporului și țării noastre. La sărbătorirea a 30 de ani de la Revoluția română, care s-a desăvârșit tocmai în zilele Crăciunului din 1989, drept care a înalță rugăciunea pentru răsplătirea cerească a celor ce s-au jertfit și pentru împlinirea idealurilor de totdeauna ale neamului, legate de ale întregii lumi, în acest context dându-se citire Mesajului Prefaerincului Părinte Patriarh Daniel, intitulat: Jertfa lor – temelia libertății noastre.

La finalul Sfinții Liturghii, înaltpreasfințitul Părinte Sa a săvârșit o slujbă de pomenire pentru Eroii Revoluției din Decembrie 1989, care s-au jertfit pentru libertatea și demnitatea poporului român, în urmă cu trei decenii.

În semn de respect și de recunoștință față de cei care și-au pierdut viața în evenimentele de acum 30 ani, în această zi, după Sfânta Liturghie, în toate bisericile și mănăstirile din cuprinsul Arhiepiscopiei Aradului au fost trase clopotele și au fost oficiate slujbe de pomenire.

Practical Nașterii Domnului sărbătorit de arădeni

Practical Nașterii Domnului a fost sărbătorit la Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad prin Sfânta Liturghie arhierescă oficiată în mod solemn de înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi.

Din sobor au făcut parte: Pr. Simion Mladin, ecleziarhul catedralei, Pr. Gheorghe Gogan, Pr. Mircea Cricovean, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, precum și Arhidiaconul Claudiu Condurache și Alexandru Tilea. Sute de credincioși au venit din tot orașul pentru a se ruga în prima zi de Crăciun și pentru a primi binecuvântare și ajutor de la Dumnezeu.

În cuvântul de învățătură pus sub titlul „Fiul lui Dumnezeu și Fiul Omului” (cf. Gal. 4; Matei 2), Chiriarii arădeni au explicat în sensul teologic al umirii ipostatice între firea dumnezeiască și omească a Mântuitorului, potrivit tradiției Sfinților Părinți, cu accentul pe îndumnezeirea omului. Colindele în biserică și case, unități ale activității umane și instituții de cultură, aduce exemple grațioase despre modul în care folclorul religios a înțeles taina creștinătății, intruparea Fiului lui Dumnezeu spre mântuirea celui care a fost creat după chipul Lui spre a tinde mereu spre asemănare.

Zeci de credincioși, tineri și vârstnici, s-au împărțit cu Trupul și Sângele Domnului. Răspunsurile liturgice au fost date de Corul Catedralei, dirijat de diac. Lavinia Morariu.

În seara zilei, înaltpreasfințitul Părinte Timotei a oficiat Slujba Vecerniei în biserică cu hramul „Nașterea Domnului”, a Parohiei Micalăca Veche II. După terminarea slujbei, corul acestei parohii a susținut tradiționalul concert de colinde.

Soborul Maicii Domnului sărbătorit la Catedrala Veche din Arad

Cu prilejul sărbătoririi Soborului Maicii Domnului, în cea de-a doua zi de Crăciun, înalt-

preasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în Catedrala istorică din Arad, înconjurat de soborul preoților și diaconilor Parohiei Arad-Centru.

Din sobor au făcut parte: Pr. Teodor Pavel, consilier eparhial, Pr. Flavius Petcuț, protopopul Aradului, Pr. Prof. Cristinel Iojă, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, Pr. paroh Traian Micoroi, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, Arhid. Viorel Herlo și Diac. Liviu Bisorca.

Cuvântul de învățătură al Chiriarii lui de fost pus sub titlul „Călăuză familiei creștine” (cf. citirilor scripturistice: Evr. 2; Mt. 2), care este Sfânta Familie prin grija părinților față de copii spre a-i feri de adversitățile din lume printr-o educație pe măsura cerințelor timpului spre a deveni folositori societății. În toate se cuvine a deluși grăia Părintelui cereș pentru sporul binelui în viața oamenilor și drumul spre mântuire, Nașterea Domnului dând prilejul de a dovedi realitatea pe un plan extins. În acest cadru, pe plan bisericesc, se anunță Anul omagial vitor, dedicat pastorajii părinților și copilor, în Patriarhia Română.

Sute de credincioși au venit pentru a se ruga în această zi de Crăciun, când Biserica prăznuiește Soborul Precuratei Născătoare de Dumnezeu, în Catedrala Veche a Aradului.

A treia zi de Crăciun la Mănăstirea Arad-Gai

În cea de-a treia zi a praznicului Nașterii Domnului și totodată a pomenirii Sfântului Ap. întâiului Mc. și Arhidiacon Ștefan, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a ținut să fie prezent în mijlocul obștii monahale de la Mănăstirea „Sf. Simeon Stălpnicul”, Arad-Gai.

Cu acest prilej, Chiriarii a săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Obștea mănăstirii, în frunte cu maica stăruie Ecaterina Joldes, l-au întâmpinat cu multă bucurie, ca de fiecare dată, pe Arhiepiscopul arădenilor.

Cuvântul de învățătură rostit de Chiriarii a fost pus sub titlul „Cumuna nesticiciumii” (Matei 21; Fp. Ap. 6-7), pe care o dobândește Sfântul Arhid. Ștefan, cel dintâi martir creștin și care face parte din clerul Bisericii, atestând astfel așezarea slujirii preoțești prin însăși jertfa Mântuitorului, venit în lume spre mântuirea acestuia. Pericopele biblice relatează deslușit însemnătatea celei de a treia zi a praznicului, referindu-se la cele dintâi zile ale creștinismului și în legătura simbolică a parabolei despre lucrătorii cei răi ai vieții, datorita credincioșilor fiind acea de a se dovedi lucrătorii faptelor bune din obștea Bisericii.

La finalul slujbei, înaltpreasfințitul Părinte Timotei i-a binecuvântat pe cei prezenți, urându-le cele de cuvântul pentru anul nou ce vine.

Prezența arhierescă la Catedrala Arhiepiscopală din Arad

În Duminica după Nașterea Domnului, Chiriarii arădeni, înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a participat la Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie săvârșită de către un sobor de preoți și diaconi în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad.

Cu acest prilej, Chiriarii arădeni a rostit, la momentul rânduit, un cuvânt de învățătură sub titlul „Visearea și realitatea” (cf. citirilor scripturistice: Gal. 1; Matei 2) lunate de dar divin, ogândesc împlinirea voini lui Dumnezeu prin ascultarea dovedită de către Fiul însuși, prin venirea în lume, de către Sfânta Feociairă, prin primirea mesajului divin, de către Iosif ocrotitorul Sfinței Familii prin grija sfântă, la fel și de către magi, având tot discernământul adevărului spre a urma un tel binecuvântat, aparat de feluritele încercări sau primejdii. Numele însuși de Nazarinean, dat Mântuitorului, trimite la un spațiu și timp biblic promișor pentru lucrarea lui Mesia. Citirile biblice subliniază tocmai adevărata însemnătatea a Evangheliei și propovăduirii în istoria bisericăscă, a subliniat înaltpreasfințitul Părinte Sa.

La finalul slujbei, înaltpreasfințitul Părinte Sa i-a binecuvântat pe credincioșii prezenți.

AGENDA PREASFINȚITULUI PĂRINTE EMILIAN CRIȘANUL

Liturghie Arhierescă și Tedeum în Catedrala Veche din Arad

În Duminica a 16-a după Rusalii, 1 Decembrie 2019, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului a săvârșit slujba Sfinții Liturghii în Biserica „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” din Arad. Alături de Preasfințitul Părinte Sa au slujit și Pr. Pavel Teodor, consilier patrimoniu, Pr. Flavius Petcuț, protopopul Aradului, Pr. paroh Traian Micoroi, Arhid. Gheorghe Lehași și Diac. Liviu Bisorca.

În cuvântul de învățătură, Ierarhul a tălcut pericopa evanghelică de la Matei, cap. 24, în care ne este prezentată Pilda Talanților. Totodată,

aflându-ne în Ziua Națională a României, Preasfințitul Sa a făcut o paralelă între pericopa evanghelică și darurile primite de către poporul român de la Dumnezeu, daruri puse în valoare într-o ziditoare unitate și spre folosul românilor și nu numai. „Neamul românesc a avut și are mulți oameni talentați și dăruți de Dumnezeu, cea mai frumoasă rodire constă în mulțimea Sfinților români”, a afirmat Ierarhul.

La momentul rânduit, mulți credincioși, mai ales tineri, s-au împărțit cu trupul și Sângele Mântuitorului.

Corul de copii „Sfântul Ioan Botezătorul” al parohiei, condus de domnul prof. Sorin-Gheorghe Săplăcan, a susținut în fața credincioșilor un buchet de colinde și „Polieleul românilor”.

La finalul Sfinții Liturghii, Ierarhul dimpreună cu soborul slujitor, a săvârșit Slujba de Tedeum pentru Ziua Națională a României.

Răspunsurile liturgice au fost date de Corul bisericii al Catedralei Vechi, dirijat de maestrul Ovidiu Boar.

Slujire arhierescă în Parohia Arad-Bujac

În Duminica a 27-a după Rusalii, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a săvârșit slujba Sfinții Liturghii în biserică cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorul” din Parohia Arad-Bujac, Protopopiatul Arad, împreună cu un sobor de preoți și diaconi. La intrarea în biserică, Preasfințitul Sa a fost întâmpinat de Praeucumeral Părinte Flavius Petcuț, Protopop al Aradului, de Praeucumeral Părinte Dr. Vasile Pop, preotul paroh, împreună cu credincioșii parohiei. Din sobor au făcut parte Praeucumeral Arhidiacon Mircea Proteasa, consilier economic al Arhiepiscopiei Aradului și Praeucumeral Arhidiacon Gheorghe Lehași.

În cuvântul de învățătură rostit celor prezenți, Preasfințitul Sa a făcut referire la importanța dragostei sincere față de fiecare persoană, necesară oricărui credincios pentru mântuire. În contextul pericopei evanghelice citită în cadrul Sfinții Liturghii, despre vindecarea femeii gârbove, Preasfințitul Sa a accentuat că este de necesar să fugim de fățarnicie, punând accentul pe îngăduința pe care trebuie să o arătăm semenilor, pe milostenia care trebuie făcută necentenit. „Doar împlinind o tradiție sau un obicei...peu că așa trebuie și așa am moștenit, nu înseamnă că suntem credincioși practicant. Domnul Hristos ne îndeamnă să fim buni și milostivi față de oameni, nu să-i judecăm sau să-i disprețuim pentru lipsurile lor sau ale biserică, să fim atenți cum ne comportăm, chiar în noaptea, cu cei care mai greșesc, cu copiii... Lipsa iubirii față de aproapele duce la afectarea credinței celei drepte sau la necredință, formalism, invidie și răutate”.

La vremea cuvântului Preasfințitul Sa a cuminecat copiii și credincioșii mături care s-au spovedit și au primit dezlegare să se împărtășească. Între aceștia peste 20 de copii care au împlinit vârsta de șapte ani și au participat fiecare, în ziua precedentă, la prima lor spovedanie.

La finalul slujbei, preotul paroh a adus mulțumiri Preasfințitului Sale pentru că a posopit în mijlocul credincioșilor parohiei, soborulul slujitor și Corului „Armonia”, al Parohiei Arad-Centru, dirijat de domnul Ovidiu Boar, care a dat răspunsurile liturgice.

Liturghie Arhierescă și hirotonie întru deacon, în ziua de pomenire a Sf. Ierarh Spiridon

Astăzi, 12 decembrie 2019, când Biserica Ortodoxă sărbătorește pe Sfântul Ierarh Spiridon, Episcopul Trimitunde, făcătorul de minuni, în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie a fost săvârșită de Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcopul vicar al Arhiepiscopiei Aradului, dimpreună cu un sobor de preoți și diaconi, în prezența Întâistătorului Eparchiei Aradului, a înaltpreasfințitului Părinte Timotei. Din sobor au făcut parte și Protos. Iustin Popovici, consilier cultural, Pr. Pompiliu Gavra, directorul seminarului Teologic Ortodox din Arad, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, alți preoți și diaconi.

Cu acest prilej, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, a hirotonit întru deacon pe tânărul Valentin Vilga, coordonator peregrinaje la Valenția Basilica Travel din Arad, pe seama bisericii cu hramul „Adormirea Maicii Domnului”, a Parohiei Arad-Centru.

În cuvântul de învățătură, Ierarhul a prezentat viața și minunile Sfântului Ierarh Spiridon, trăitor în secolul al IV-lea. Sfântul Spiridon și-a sfârșit viața în timpul persecuției, schingiuit și întemnițat. A trecut la cele veșnice în anul 348 d.Hr., la vârsta de 78 de ani. Sfințele sale moaște se păstrează în Insula Corfu, unde credincioșii îl aduc cinștine în mod deosebit de mai multe ori în timpul anului, nu doar în ziua de pomenire. Astfel, în cinștea sfântului, la 11 august se face procesiune cu sfințele sale moaște în amintirea minunilor prin care sfântul a oprit prin rugăciune invazia otomană pe Insula Corfu, în Sâmbăta lui Lazăr, zi în care sfântul i-a scăpat de foame pe corfoții, în Duminica Florilor, pentru vindecarea celor bolnavi, în prima duminică din noiembrie, când îi vindcă pe suferinzi de boli gnele.

La finalul cuvântului de învățătură, Preasfințitul Sa a mulțumit membrilor Grupului psaltic „Chivotul” al Catedralei Mitropolitane din Iași, în frunte cu Părintele Arhidiacon Ciprian-Iulian Rusu, și prin această înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, care le-a acordat arhierescă binecuvântare să vină în Cetatea Aradului pentru a participa la sărbătoarea Sfântului Spiridon și a susține un concert de colinde în Catedrala Arhiepiscopală din Arad. De asemenea, Preasfințitul Părinte Emilian I-a felicitat pe noul hirotonit, dimpreună cu familia sa, cu dascăli și duhovnici care l-au format intelectual și duhovnicește.

Liturghie Arhierescă la Paraclisul Facultății de Teologie din Arad

Preasfințitul Părinte Dr. Emilian Crișanul, Episcop Vicar al Arhiepiscopiei Aradului a slujit în Duminica a 28-a după Rusalii la Paraclisul Facultății de Teologie Ortodoxă „Iarion V. Felea” din Arad. În cadrul Dumnezeieștii Liturghii a avut loc și Hirotonia întru diacon a tânărului teolog Pavel Florin, profesor de Religie Ortodoxă și absolvent al acestei instituții de învățământ teologic. Preasfințitul Sa a fost înconjurat de un ales sobor de preoți din care au făcut parte: Pr. Lect. Dr. Ștefan Negreanu, Pr. Conf. Dr. Lucian Farcășu, preoții slujitori la Paraclisul Facultății, Pr. Dumitru Daniel Mirel, parohul bisericii „Înălțarea Domnului” din Chisineu Cris, precum și părinții Arhid. Lect. Univ. Dr. Tiberiu Ardelean, Inspector Eparhial în cadrul Arhiepiscopiei Aradului, Arhid. Mircea Proteasa, Consilier Economic al Sfinței Arhiepiscopii și Arhid. Gheorghe Lehași.

În cadrul Dumnezeieștii Liturghii, la momentul potrivit Preasfințitul Părinte Emilian a rostit un frumos cuvânt de învățătură, în care a subliniat principalele învățături despre din pericopa evanghelică rănduită spre a fi citită în această duminică. Ascultând Evanghelia înțelegem cine este Dumnezeu dăruitor și ce anume dăruiește, având în vedere faptul că Cina semnească înalță împărăția lui Dumnezeu. Observăm că Cina nu este nimic altceva decât Dumnezeu însuși prezent ca El a creat totul. Ea este simbolul comuniunii, al bucuriei de a fi împreună, al iubirii și cunoașterii reciproce”.

După momentul Axionului a urmat impresionantul moment al Hirotoniei întru diacon a teologului Pavel Florin, care dobândește astfel pe lângă calitatea de profesor de Religie în orașul Chisineu Cris și aceea de diacon slujitor la biserică cu hramul „Înălțarea Domnului” din acest oraș.

După momentul hirotoniei, Preasfințitul Părinte Episcop Emilian I-a felicitat pe tânărul diacon Florin pentru darul primit, explicând pe scurt semnificația momentului hirotoniei diaconului, felicitându-l deopotrivă pe membrii familiei sale: părinții care l-au născut, soția, fiul lor, precum și profesorii care l-au pregătit și l-au format pentru slujirea Bisericii lui Hristos.

La sfârșitul Dumnezeieștii Liturghii, părintele Ștefan Negreanu i-a mulțumit Preasfințitului Sale pentru darul făcut Paraclisului Facultății de Teologie din Arad prin slujirea arhierescă din această duminică.

Dealțul, Preasfințitul Părinte Episcop Dr. Emilian Crișanul este și cadru didactic al veștelor Facultăți, implicându-se în formarea veștelor slujitori ai Sfințelor Altare, prin cursurile pe care le predă atât la programul de licență, dar și la cel de masterat.

Slujire arhierescă în Parohia Drauf

Duminica dinaintea praznicului Nașterii Domnului, a fost zi de praznic înaltele de Praznic, dar și zi istorică pentru Parohia Ortodoxă Drauf, care după 23 de ani a avut bucuria de a primi vizita unui ierarh, și anume a Preasfințitului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului. La orele dimineții, Preasfințitul Sa a fost întâmpinat în fața bisericii de către un sobor de preoți, format din praecucumeral părinte protopop Adrian Zaha, protopop al Ineuului, preotul paroh Robert Tudor și preotul pensionar Teodor Feier, cel care a slujit la parohia Drauf timp de 42 de ani, dar și de tineri îmbrăcați în costume populare și de credincioșii Parohiei Drauf. Din soborul slujitor au făcut parte și Arhidiaconii Mircea Proteasa, consilier economic și Gheorghe Lehași.

Înainte de începerea Sfinții Liturghii, Preasfințitul Sa a binecuvântat lucrările de înnoire care s-au săvârșit la sfântul lăcaș în ultimii ani.

În cuvântul de învățătură rostit la Sfânta Liturghie, Preasfințitul Părinte Emilian a subliniat dumnezeirea Mântuitorului Iisus Hristos, dar și omenitatea Sa, prin prima pericopa evanghelică care a fost citită în această duminică, a strămoșilor după trup ai Mântuitorului, a Celui care Se naște în peștera Betlemului pentru ca pe om să îl nască, să îl învieze pentru viața cea veșnică în Împărăția Cerurilor. De aceea, sărbătoarea Nașterii Domnului trebuie trăită în perspectiva veșniciei. De asemenea, Preasfințitul Sa a explicat credincioșilor cum în Biserica, fără să ajungem în Tara Sfântă, putem să vedem și să ne închinăm peșterii Betlemului, închipuită prin proscodimii dar, și momântului Domnului reprezentat prin sfânta masă a altarlui.

Continuare în pagina 5

Actualitate eparhială – Decembrie 2019

Urmas din pagina 4

La momentul rânduiri, a fost săvârșită și slujba de pomenire a eroilor căzuți la Revoluția din decembrie 1989.

Încheierea Sfinției Liturghii, Preasfinția Sa a transmis credincioșilor Parohiei Drau binecuvântarea arhierescă a Înaltpreafințului Părinte Arhiepiscop Timotei, și a precizat totodată modul frumos în care au dat răspunsurile la strană corul de creație din parohie, îndrumate cu drag de doamna proteasă Tudor Diana, corul primind prin grija Preasfințului Părinte Emilian ca ocroitorie pe Sfânta Muceniță Anastasia, cea care astăzi, 22 decembrie, este sărbătorită de Biserica Ortodoxă.

Părintele paroh i-a mulțumit Preasfințului Părinte Emilian pentru vizită și slujirea arhierescă în prag de praznic și din partea credincioșilor i-a oferit o belderniță și un frumos buchet de flori, după aceasta a mulțumit preșilor împreună slujitori și tuturor credincioșilor prezenți la sfânta slujbă.

Prima zi de Crăciun la Catedrala Veche din Arad

În prima zi de praznic a Nașterii Domnului, miercuri, 25 decembrie 2019, Preasfințului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a săvârșit Sfânta Liturghie arhierescă în biserica cu hramul „Nașterea Sfântului Ioan Botezătorului”, a Parohiei Arad-Centrul, Catedrala Veche, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi. Din sobor au făcut parte: Părintii Teodor Pavel și Arhid. Mircea Proteasa, consilierii eparhiali, Părintele Flavius Petcut, protopopul Aradului, Părintele Cristinel Ioa, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, Părintele paroh Traian Micoră, Arhidiaconii Gheorghe Hodrea și Gheorghe Lelachi și Diac. Liviu Bisorca.

Preasfinția Sa, a ținut un cuvânt de învățătură în care a vorbit despre semnificația acestui mare praznic. Preasfințului Emilian a spus celor prezenți că „Nașterea după trup a Domnului nostru Iisus Hristos, săvârșită nu din inițiativă omenească, nici din poftă bărbătească, ci prin puterea Sfântului Duh, care ca scop înnoirea omului, nașterea sa duhovnicească pentru ca el să dobândească viața veșnică”.

După aceasta, Preasfinția Sa a transmis urările cuvenite pentru acest praznic din partea Chiriarhului locului și a Preasfinției Sale tuturor preoților, diaconilor, monahilor, dreptmăritorilor creștini din istorica Eparhie a Aradului, celor prezenți, precum și celor dragi ai lor.

Răspunsurile liturgice au fost date de corul Armonia, dirijat de maestrul Ovidiu Boar.

La Sfânta Liturghie au participat și oficialitățile locale și centrale, reprezentanți ai celor două universități și sute de credincioși tineri și vârstnici.

Liturghie Arhierescă la biserica cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” din Arad

În cea de-a doua zi a Praziului Nașterii Domnului, când se sărbătorește Soborul Maicii Domnului, Preasfințului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a săvârșit Sfânta și Dumneziască Liturghie în biserica cu hramul „Adormirea Maicii Domnului” a Parohiei Arad-Centrul, în fațea unui sobor de preoți și diaconi.

Din sobor au făcut parte și Părintele Ioan Tulcan, profesor la Facultatea de Teologie Ortodoxă „I. R. V. Felea” din Arad.

În cuvântul de învățătură, Ierarhul a explicat de ce în a doua zi de Crăciun este sărbătorită Maica Domnului. Întodeuna după praznic, în prima zi, Biserica noastră sărbătorește soborul persoanelor sfințe aflate în legătură directă cu sfântul praznic. La Nașterea Pruncului Iisus care mai apropiată persoană dar și cea mai importantă persoană aflată cu Pruncul în peștera din Betleem este Mama Lui. De aceea în prima zi după Nașterea Domnului, Biserica a rânduit să se aducă cinstirea cuvenită Preasfinției Născătoare de Dumnezeu. După aceea, Preasfinția Sa a prezentat celor de față viața și învățăturile Sfântului Nicodim cel Sfințit de la Tismana, trăitor și nevoitor în sec. XIV. Pentru viața sa sfântă, Sfântul Nicodim a fost canonizat de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, încă din prima etapă de canonizări.

La final, Preasfințului Părinte Emilian a transmis urările cuvenite tuturor credincioșilor prezenți și familiilor lor.

ACTIVITĂȚI EDUCAȚIONALE ȘI SOCIALE

Ziua Națională a României sărbătorită în Arad

La 1 Decembrie, când este sărbătorită Ziua Națională a României, Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a participat în orașul de reședință la festivitățile omagiale organizate de către instituțiile oficiale, cu acest prilej.

Chiriarhul ardeean, înconjurat de un sobor de preoți și diaconi, a oficiat în fiecare locație câte o slujbă religioasă.

Oficialitățile locale și centrale prezente la acest eveniment au depus coroane la mormintele din cimitirul Eternitatea ale corifeilor Marii

Uniri: Vasile Goldiș, Ștefan Cicio Pop și Ioan Suci.

În Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, după Sfânta Liturghie, Înaltpreafinția Sa a săvârșit slujba de Te Deum pentru eroii neamului românesc, care prin jertfa lor au înfăptuit unitatea națională a românilor în anul 1918. La finalul acesteia, Înaltpreafințului Părinte Timotei a rostit un cuvânt în care a evocat marile personalități ardene care au avut o contribuție extraordinară în realizarea marelui ideal național al unirii tuturor provinciilor românești.

Concert caritabil în Parohia Moroda

De Ziua Națională a României, Parohia Moroda, protopopiatul Ineu a îmbrăcat haine de sărbătoare. La inițiativa preotului paroh Streulea Gheorghe Sorin s-a organizat un concert caritabil pentru câțiva copii de la Casa Familia Mocoera.

Părintele paroh a invitat 10 coruri de copii din alte parohii ale Eparhiei Aradului. Cei care au dat curs invitației părintelui paroh au îmbrăcat frumoasele noastre porturi populare și au încântat credincioșii parohiei cu frumoase colinde și cântece patriotice izvorate din nevinovăția sufletelor copiilor care le-au interpretat. Bucuria acestui concert a fost desăvârșită de prezența Preasfințului Părinte Emilian Crișanul care a dat curs invitației părintelui paroh. Concertul a început la ora 16:30 și a durat 2 ore. Au participat preoți cu grupuri de copii din parohiile: Seleus, Drau, Șilindia, Prunișor, Moroda și grupul psaltic Sf. Ioan Damaschin.

La sfârșitul concertului Preasfințului Părinte Emilian a lăudat frumoasa organizare a evenimentului de către preotul paroh și a subliniat importanța atragerii și menținerii tinerilor în Biserică, pentru a deveni oameni buni pentru societate și pentru Împărăția lui Dumnezeu.

Părintele paroh a mulțumit Preasfințului Părinte Emilian pentru popasul făcut în parohia Moroda, îndrumându-i o iocană cu Sf. Ierarh Nicolae din partea credincioșilor parohiei. La rândul său, Preasfințului Emilian a rădădit tuturor credincioșilor o iocană cu Sf. Ierarh Spiridon și Sfânta Cuvioasă Parascheva. Părintele paroh a mulțumit și credincioșilor pentru implicarea în organizarea acestui concert.

Donațiile obținute vor fi direcționate către Casa Familia din Mocoera pentru nevoile copiilor. Seara s-a încheiat cu o agapă frățescă.

Ardenii și-au sărbătorit pe Întăistătorul eparhiei la 35 de ani de arhipăstorie la Arad

În aceste zile, clericii și credincioșii ardene și-au sărbătorit pe Întăistătorul Eparhiei, pe Înaltpreafințului Părinte Timotei, care a împlinit 35 de ani de la întronizarea ca episcop al Aradului (2 dec. 1984) și 10 ani de la ridicarea Eparhiei ardene la rangul de Arhiepiscopie (28 noiembrie 2009).

Cu acest prilej, în ziua de luni, 2 decembrie 2019, Înaltpreafințului Părinte Timotei împreună cu Preasfințului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, înconjurat de un ales sobor de preoți și diaconi, au săvârșit Sfânta Liturghie în Catedrala Veche din Arad, catedrală în care Înaltpreafințului Timotei a fost instalat ca episcop al Aradului la 2 decembrie 1984.

Din sobor au făcut parte Părintele Arhim. Nestor Iovan de la Mănăstirea Hodoș-Bodrog, părinții consilierii și inspectori de la Centrul Eparhial, părinții protopopi din cele patru protopopiate, părintele decan și director de la școlile teologice din cadrul Arhiepiscopiei Aradului, și alți preoți și diaconi.

În cadrul Sfinției Liturghii au fost înălțate rugăciuni de mulțumire pentru binecuvântările revărsate de Bunul Dumnezeu asupra Chiriarhului, clericilor și credincioșilor ardene.

Răspunsurile la strană au fost date de studenții de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad.

După Priceasnă, Înaltpreafințului Părinte Timotei a rostit un cuvânt de învățătură în care a făcut referire și la evenimentele istorice naționale și locale din această perioadă a anului, precum și la activitatea desfășurată de ierarhii care au păstorit Eparhia Aradului în trecut.

La finalul Sfinției Liturghii s-a săvârșit un Polihroniu. După ce a rostit un cuvânt de felicitare, Preasfințului Părinte Emilian i-a înmănat Înaltpreafințului Părinte Timotei o cârjă arhierescă trimisă în dar de către Înaltpreafințului Părinte Casian, Arhiepiscopul Dumării de Jos, cu prilejul acestei aniversări.

După aceasta, în sala festivă de la reședința eparhială, Permanența Centrului Eparhial, clericii și credincioșii ardene, oficialitățile locale, reprezentanții învățământului ardeean și ai cultelor religioase istorice, s-au adunat pentru a-și sărbători cu multă bucurie pe Arhipăstorul ardeean. Preasfințului Părinte Emilian Crișanul, atât la Sfânta Liturghie cât și la recepția oferită la reședința eparhială, a evocat prin cuvinte alese activitatea Înaltpreafințului Sale la Arad, activitate desfășurată pe mai multe planuri, după cum ar fi: construcția a zeci de biserici noi; restaurarea a sute de biserici, unele monumente istorice; ridicarea noii Catedrale Arhiepiscopale „Sfânta Treime” din Arad, prima catedrală episcopală ridicată în țara noastră după Revoluția din

decembrie 1989; organizarea învățământului teologic ardeean; participarea la numeroase conferințe teologice și ecumenice, în țară și peste hotare ș.a.

Înaltpreafinția Sa, a exprimat mulțumirile cuvenite, tuturor oficialităților locale și județene, clericilor și credincioșilor pentru toată dragostea arătată de-a lungul vremii în cei 35 de ani de când păstorește această binecuvântată eparhie. Înaltpreafințului Arhiepiscop Timotei, este cel de-al 23-lea ierarh în fruntea trisculei Eparhiei Ortodoxe a Aradului, dintre care zece, împliniți la 28 noiembrie, ca fiind cel dintâi Arhiepiscop al Aradului.

Conferința cu tema: „Dascălul – învățător român, făuritor de țară”, susținută în cadrul ASCOR Arad

Luni, 2 Decembrie 2019 în sala festivă a Facultății de Teologie „I. R. V. Felea...” prin organizarea realizată de către membrii filialei A. S. C. O. R. Arad, a avut loc conferința susținută de către domnul Prof. Dr. Doru Bogdan cu tema: „Dascălul- învățător român, făuritor de țară!”- temă dedicată anului stabilit de Patriarhia Română.

Fiind cea de-a treia conferință din șirul celor organizate de A.S.C.O.R Arad în perioada „Postului Nașterii Măntuitorului”, conferința din această seară a debutat printr-un moment dedicat Zilei Naționale, cât și Crăciunului. Invitații speciali ai seriei, și anume „Corul de copii al parohiei Moroda, au încântat auzul celor prezenți printr-un scurt moment de colinde tradiționale românești interpretate cu bucurie.

În mijlocul celor prezenți s-au aflat Preacuvioșii și Preacucernicii părinți profesori din cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad și ai Seminarului.

Seara a continuat cu elaborarea temei de către distinsul profesor Prof. Dr. Doru Bogdan, care a vorbit în prima parte a conferinței sale despre intruparea visului Unirii, ca fiind cea mai importantă componentă a istoriei românești prin: „Rodirea sămânței plantate de Mihai Viteazul”. De asemenea, s-a discutat despre importanța rolului educatorului în societatea românească. În concepția conferențiarului: educatorul-învățător, profesorul dar și preotul reprezintă cel mai profund rol de dascăl al viitorului român patrio! Amintim astăzi că, școla este o „Biserică în Biserică” pentru cei mici care s-a născut în tinda acestora, iar călătoria au fost cei care și-au asumat la început rolul de învățător, educator al neamului românesc, mai apoi formându-se școlile de masă. S-a vorbit de asemenea și despre școala pedagogică din Arad, înființată de către directorul ei cel dintâi, Dimitrie Țichindeal, cât și despre rolul ei la acea vreme. Conferențiarul, a amintit în cadrul celor spuse și despre contribuția semnificativă a învățătorinilor la fărâmițarea României Mari dar și participarea acestora la Primul Război Mondial. În cele din urmă s-a evidențiat importanța cunoașterii limbii române, având în vedere faptul că, limba română era cea care delimita la început granițele țării! În cea de-a doua parte a conferinței, au urmat o serie de întrebări care au primit răspunsuri din partea admirabilului invitat, Prof. Dr. Doru Bogdan. În final s-a cântat „La mulți ani!” Părintelui Dr. Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului care și-a sărbătorit astăzi ziua de naștere. Moderatorul conferinței a fost studentul teolog Gaidoș Lucian din anul 2, care la final a mulțumit tuturor pentru prezența, dar în special domniilor conferențiar pentru discursul folositor susținut în cadrul acestei întâlniri!

Eveniment academic de excepție la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad. Teza de abilitare susținută de PS Părinte Emilian Crișanul

Facultatea de Teologie din Arad a fost gazda unui eveniment academic deosebit. În dimineața zilei de 3 decembrie 2019, Preasfinția Sa Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a susținut teza de abilitare în cadrul Școlii Doctorale Interdisciplinare a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, domeniul Teologie.

La acest eveniment au luat parte, pe lângă membrii comisiei, Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, Prof. Univ. Dr. Ramona Lile, Rectorul Universității „Aurel Vlaicu”, Prof. Univ. Dr. Florentina Munteanu, Directorul Școlii Doctorale Interdisciplinare din cadrul Universității „Aurel Vlaicu”, părinții consilierii de la Centrul eparhial, părinții profesori ai Facultății de Teologie și studenți teologi.

Comisia a fost alcătuită din profesori de specialitate de la facultățile de teologie din țară după cum urmează: Prof. Univ. Dr. Cristinel Ioa – Facultatea de Teologie Ortodoxă, Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad, conducător de doctorat al Universității „Aurel Vlaicu” din Arad; Prof. Univ. Dr. Mihai Săsăuian – Facultatea de Teologie, „Justinian Patriarhul” a Universității din București, conducător de doctorat al Universității din București; Prof. Univ. Dr. Ion Vicoavan – Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, conducător de doctorat al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

Întregul eveniment academic a urmat procedurile legale care se îndeplinesc cu acest prilej.

Cuvântul de deschidere a aparținut părintelui decan care a salutat prezența distinșilor participanți și membri ai comisiei, evidențind importanța evenimentului: prima abilitare din istoria teologiei ardene, ceea ce arată nivelul academic la care este astăzi Facultatea de Teologie din Arad. Această zi istorică, a subliniat părintele decan, va deschide noi oportunități pentru teologia ardeeană.

Tot în deschiderea evenimentului a luat cuvântul și Prof. Univ. Dr. Ramona Lile, Rectorul Universității „Aurel Vlaicu”, care a evidențiat premiera evenimentului și pentru un eveniment felițând conducerea facultății și pe candidați și mulțumind, de asemenea, Înaltpreafințului Părinte Arhiepiscop Timotei pentru disponibilitatea și deschiderea arătate universității ardene.

În continuare, Preasfinția Sa a prezentat teza de abilitare intitulată „Parohie și mănăstire, cultură și istorie bisericăscă. Lucrarea Bisericii Ortodoxe Române de învesnicire a omului”. În preambulul expoziului, Preasfinția Sa a evocat evenimentele care s-au succedat în aceste zile în Arhiepiscopia Aradului și în viața cetății, creionând și un scurt parcurs biografic-intelectual al Preasfinției Sale. Prelegerea susținută a sintetizat întreaga activitate de cercetare întreprinsă de Preasfinția Sa pe parcursul a 20 de ani, începând cu perioada studiilor și continuând cu perioada activității la catedră din cele trei centre universitare: Iași, Craiova și Arad. Cercetările și publicațiile Preasfinției Sale s-au axat pe trei mari coordonate dictate de Statutul de Organizare și Funcționare al BOR: Eparhie, Parohie și Mănăstire, aceste trei coordonate fiind legate de istoria și viața Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, Eparhia Râmnicului și Eparhia Aradului, centre bisericăscă unde a activat și slujit Preasfinția Sa. Disertația s-a încheiat prin prezentarea proiectelor de viitor, având în vedere pentru cercetarea academică ulterioară. Aceste direcții s-au concretizat în patru puncte: monahismul din Banat; Eparhia Aradului în perioada modernă și contemporană; istoria Eparhiei Hușilor și diaspora românească coagulată în parohiile și mănăstirile românești.

Au urmat aprecierile din partea comisiei pe care le putem sintetiza în câteva concluzii. Bogdan și sinteticele expoze al Preasfinției Sale au oferit o asiduu muncă de cercetare pe parcursul mai multor ani concretizată în cărți, studii, articole, conferințe etc. Noutatea cercetării constă în abordarea fenomenologică a evenimentelor. Pe lângă prezentarea datelor istorice, Preasfinția Sa pune în evidență și aspectele psihologice și misionare, identificând „pașii lui Dumnezeu în istorie”. Membrii comisiei au evidențiat și relevanța domeniilor de cercetare în istoria, filantropia, cultura și spiritualitatea Bisericii. Analizele concrete ale comunităților parohiale și mănăstirești din diasporă aduc un element de noutate în istoriografia bisericăscă. Întreaga cercetare academică este peclătuată prin identificarea proniei lui Dumnezeu în istorie. Bogatele referințe bibliografice, cercetarea arhivistică, consemnarea unei istorii locale care va deveni document evidențiază contribuția esențială a operei Preasfinției Sale în domeniul istoriei și opere spiritualității Bisericii Ortodoxe Române. Întregul itinerar biografic și academic al Preasfinției Sale, după aprecierile comisiei, pune în lumină rolul, sansa, riscurile și provocările pe care și le asumă orice istoric.

Conform procedurilor au urmat întrebările din partea comisiei, precum și întrebări și aprecieri din partea participanților. Înaltpreafinția Sa a concluzionat întregul eveniment, felicitând pe Preasfinția Sa pentru performanțele academice și mulțumind membrilor comisiei. La fel, a menționat faptul că unul dintre membrii Sfântului Sinod a acces la un titlu academic deosebit, aducând prezentarea doctoratelor la nivelul ierarhiei, „facem toate acestea pentru viața Bisericii”!

Întărirea academică s-a încheiat prin citirea, de către președintele comisiei, a raportului de evaluare privind teza de abilitare a Preasfințului Părinte Emilian Crișanul. Calitatea, originalitatea și relevanța activității sale academice a determinat comisia să propună spre conferire Consiliului Național de Atestare a Titlurilor, Diplomelor și Certificatelor Universitare, a Atestatului de abilitare în domeniul Teologie, specializarea Istoria Bisericii Ortodoxe Române.

În finalul evenimentului de azi, Preasfinția Sa a adresat mulțumirile cuvenite acestui moment.

Ierarhii ardene au inaugurat un nou spațiu al bibliotecii

Facultatea de Teologie din Arad a fost gazda unui eveniment academic deosebit. În dimineața zilei de 3 decembrie 2019, Preasfinția Sa Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a susținut teza de abilitare în cadrul Școlii Doctorale Interdisciplinare a Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, domeniul Teologie. La acest eveniment au luat parte, pe lângă membrii comisiei, Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, Prof. Univ. Dr. Ramona Lile, Rectorul Universității „Aurel Vlaicu”, Prof. Univ. Dr. Florentina Munteanu, Directorul Școlii Doctorale Interdisciplinare din cadrul Universității „Aurel Vlaicu”, părinții consilierii de la Centrul eparhial, părinții profesori ai Facultății de Teologie și studenți teologi.

Comisia a fost alcătuită din profesori de specialitate de la facultățile de teologie din țară după cum urmează: Prof. Univ. Dr. Cristinel Ioa – Facultatea de Teologie Ortodoxă, Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad, conducător de doctorat al Universității „Aurel Vlaicu” din Arad; Prof. Univ. Dr. Mihai Săsăuian – Facultatea de Teologie, „Justinian Patriarhul” a Universității din București, conducător de doctorat al Universității din București; Prof. Univ. Dr. Ion Vicoavan – Facultatea de Teologie Ortodoxă a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, conducător de doctorat al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

În cadrul bibliotecii va fi organizat și un fond de carte teologică veche. La acestea se adaugă și biblioteca computerizată cu acces la baze de date internaționale.

După slujba de sfințire a bibliotecii, Înaltpreafinția Sa a rostit un cuvânt arătând că însuși numele universității ne îndeamnă la înaltare, ori spațiul unei biblioteci este tomai caduc adecvat pentru elevarea culturală și spirituală. La aceasta se adaugă și semnificația zilei de 4 decembrie prin prăznuirea Sf. Ioan Damaschin, mare Părinte al Bisericii, sistematizatorul învățăturii celei drepte, familiar cu tot ceea ce a însemnat carte și știință pentru perioada aceea.

Manifestarea a continuat prin cuvântul părintelui decan care a mulțumit ierarhilor pentru prezență și sprijin, precum și doamnei rector pentru sprijinul financiar acordat în organizarea respectivului spațiu. De asemenea, a mulțumit părintelui profesor Lucian Farcășu, responsabil bibliotecii și studenților angajați în organizarea și îndoxarea fondului de carte.

Încheiere, Prof. Univ. Dr. Ramona Lile, Rectorul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, a felicitat conducerea facultății pentru această realizare, conferind câteva *Diplome de excelență*, în semn de distincție apreciere pentru performanțele academice obținute în anul universitar trecut, cadrelor și studenților teologi ardene.

Slujbă de pomenire pentru Regele Mihai în Catedrala Arhiepiscopală din Arad

Joi, 5 decembrie 2019, la împlinirea a doi ani de la trecerea la cele veșnice a Regelui Mihai I al României, Chiriarhul ardeean, Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, a săvârșit o slujbă de pomenire pentru Majestatea Sa, în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad. Din sobor au făcut parte: Protos. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural, Pr. Dr. Mircea Crișovean și Arhid. Dr. Tiberiu Ardelean, consilier eparhial.

La slujbă au participat domnul Tiberiu Dekany, fost co-președinte al Societății Amicii Regelui Mihai, decorat cu Medalia Regelui Mihai I pentru Loyalitate și Crucea Casei Regale, precum și alți credincioși.

Înaltpreafinția Sa, în cuvântul rostit, a arătat legăturile Familiei Regale cu aceste părți de țară, mai ales în prejma marilor sărbători. De asemenea, a amintit participarea la evenimentele bisericăscă desfășurate la bisericile însemnate ale țării, de pildă: sfințirea Catedralei Mitropolitane din Timișoara; mănăstirile ardene, bisericile din Municipiul Arad și alte localități, între care amintim Săvărsinul. Totodată, Înaltpreafinția Sa a transmis regretul și compasiunea comunității ardene pentru Familia Regală și a mulțumit celor prezenți pentru participarea la parastasul Majestății Sale.

Co-președintele Asociației, dl. Tiberiu Dekany, i-a mulțumit Chiriarhului, Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, pentru slujba de pomenire și frumoasa evocare a personalității Regelui Mihai al României, preoților slujitori și tuturor participanților la slujba de pomenire.

Hramul Cantinei sociale a Arhiepiscopiei Aradului

Joi, 5 decembrie 2019, în ajunul sărbătorii Sfântului Nicolae, ierarhii ardene, ostenitori și beneficiarii de la Cantina socială a Arhiepiscopiei Aradului i-au sărbătorit pe ocrotitorul acestuia, pe Sfântul Ierarh Nicolae. Astfel, în prezența Înaltpreafințului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, în incinta cantinei a fost oficiată o slujbă de mulțumire de către Preasfințului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, pentru toate darurile revărsate de Dumnezeu asupra tuturor donatorilor, ostenitorilor și beneficiarilor cantinei.

La finalul acesteia, Înaltpreafințului Părinte Timotei a rostit un cuvânt în care a arătat perioada în care ne aflăm, ceea de a fi milostivi și răduitori pentru semenii care au nevoie de sprijin, după care i-a binecuvântat pe toți beneficiarii și le-a oferit daruri și icoane.

Corul pensionarilor a susținut la final un frumos repertoriu de poezie și colinde.

PS Părinte Emilian Crișanul în mijlocul elevilor Școlii Naționale de Pregătire a Agenților de Penitenciare din Arad

Joi, 05 Decembrie 2019, în ajunul Sărbătorii Sfântului Ierarh Nicolae, Preasfințului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, la invitația doamnei comisar șef de poliție penitenciară Delia Halchin, a săvârșit slujba Teduumului de Mulțumire în prezența profesorilor și elevilor Școlii Naționale de pregătire a agenților ce se pregătesc să devină poliști de penitenciare.

Actualitate eparhială – Decembrie 2019

Urmare din pagina 5

După săvârșirea slujbei de mulțumire a umat cuvântul de învățătură rostit de către PS. Părinte Emilian Crișanu, care a îndemnat pe cei prezenți, elevi și cadre didactice să-L primăscă în inimile și sufletele lor pe Prunculus Hristos, bucurându-se de fiecare dar ce vine în viața lor, punând pe primul loc toate valorile spirituale moștenite de la înaintași.

La finalul slujbei i-a binecuvântat pe toți cei prezenți dându-le tuturor calendare creștine ortodoxe pe anul 2020 din partea Arhiepiscopiei Aradului. Preașfințitul Părinte Emilian, însoțit de arhid. Mircea Proteasa, consilier economic în cadrul Arhiepiscopiei Aradului, a fost întâmpinat în Capela cu hramul "Sfinții 40 de mucenici din Sevastia" din cadrul Centrului de Formare și Specializare a Ofițerilor din Administrația Penitenciară Arad, de către elevii Școlii Naționale de pregătire a agenților de penitenciare, care au interpretat câteva colinde tradiționale românești.

Doamna comisar șef de poliție penitenciară Delia Halchin a mulțumit Arhiepiscopiei Aradului pentru grija părintească pe care o are pentru instituția Penitenciarului din Arad dar și pentru elevii care se pregătesc să devină polițiști de penitenciare, transmând urările de bine către conducerea Arhiepiscopiei Aradului din partea domnului subcomisar de poliție penitenciară d. Dan Halchin, directorul Penitenciarului Arad.

Activitatea s-a încheiat prin interpretarea unor colinde tradiționale de către toți cei prezenți.

Prezență arhierască la Școala Ortodoxă „Sfântul Nicolae” cu prilejul zilelor dedicate ocrotitorului sctoi

Perioada 5-7 decembrie 2019 este dedicată la Școala Ortodoxă „Sfântul Ierarh Nicolae” din Arad manifestările prilejite de zilele școlii. Astfel, joi, 5 decembrie a fost organizată activitatea tematică „Ghețele Sf. Nicolae” cu grupa mare a la Grădinița PP „Bambi” din Arad. În aceeași zi, la orele prânzului, cu binecuvântarea Înaltpreașfințitului Părinte Dr. Timotei Sevițiu, Arhiepiscopul Aradului, Preașfințitul Părinte Episcop Dr. Emilian Crișanu, Episcopul-Vicar al Arhiepiscopiei Aradului a făcut o vizită pastorală în această instituție de învățământ, în invitația conducerii școlii și cadrelor didactice care lucrează aici. Preașfințitul Sa a rostit mai multe rugăcuni pentru lumina minții copiilor, după care a ascultat mini-concertul de colinzi al copiilor școlii și poeziile recitate de aceștia, în cinstea Sfântului Ierarh Nicolae. Preașfințitul Părinte Emilian a oferit copiilor și cadrelor didactice daruri și calendare, exprimându-și bucuria de a veni în această școală ortodoxă și punând la înima copiilor gândul că Sfântul Ierarh Nicolae poate aduce și pentru ei daruri minunate, dacă ei vor fi ascultători, buni și respectuoși față de părinți lor și față de dascălii și educatori școlii în care învață. La sfârșitul întâlnirii, Preașfințitul Sa a purtat un dialog cu conducerea și cadrele didactice care predau la această școală ortodoxă.

Bucuria cadrelor didactice și a copiilor de la această școală a fost una aleasă, pentru prezența în mijlocul lor, cu prilejul prezăntării Sfântului ocrotitor, Sfântul Ierarh Nicolae, a unuia dintre ierarhii ardeneni, care îi poartă în grijă și în rugăciune.

Manifestările au continuat cu participarea elevilor școlii și a cadrelor didactice la Vecernia cu Litie săvârșită în Capela Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad, aceasta fiind urmată de un scurt moment muzical de cântece patriotice și colinde, susținut de elevii școlii și o sesiune de poezii intitulată „Minunile Sf. Nicolae” susținută de Giorgia Elena Popan.

Vineri, 06 decembrie a avut loc procesiunea cu icoana Sfântului Nicolae de la școală până la Biserica parohială Arad Grădite I, și participarea elevilor școlii și a cadrelor didactice la Sfânta Liturghie. Seara, a avut loc serbarea elevilor, în Sala Românească a școlii, urmată de Târgul de iarnă – Școala „Sf. Ier. Nicolae” Arad, care se va desfășura în curtea școlii. La manifestările din seara acestei zile, vor participa în calitate de invitați de seamă: Preașfințitul Părinte Episcop Vicar Dr. Emilian Crișanu, d. Natalia Muzhenikova, directorul Centrului Cultural al Ambasadei Rusiei la București, d-nul Bogdan Blaga, directorul Complexului Muzeal Arad, părintele Blaj Mihai de la Parohia Grădite I, pe lângă căreia funcționează școala, precum și părinți: conf. univ. dr. Lucian Farcașu și lect. univ. dr. Ștefan Negreanu de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad.

Manifestările dedicate ocrotitorului școlii se vor încheia sâmbătă, 07 decembrie print-un atelier vesel, intitulat „Atelierul lui Moș Nicolae”, care se va desfășura în Sala Românească, a Școlii „Sf. Ier. Nicolae” din Arad.

Rugăm pe Sfântul Ierarh Nicolae să-i ocrotească pe toți dascălii și elevii școlii care-i poartă numele, ajutându-i pentru o frumoasă rodnie a cunoștințelor sădite în suflete și inimile copiilor care învață și se formează pentru viață, în această școală ortodoxă.

Sfântul Ierarh Nicolae sărbătorit în Parohia Grăniceri

Sărbătorile Sfântului Ierarh Nicolae a fost sărbătorită în acest an într-un mod deosebit în Parohia Grăniceri, Protopopiatul Arad. Sfânta

Liturghie a fost săvârșită în biserica parohială cu hramul „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” de către Protos. Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului, împreună cu părintele paroh Adinel Popovici.

În cuvântul de învățătură, părintele consilier a vorbit despre viața și minunile Sfântului Nicolae, care este numit și prețuit în Biserica creștină ca modelul iubirii lucrătoare, chipul blândei, cald folositor al celor necăjiți, mângăierea celor ce plâng și părintele săracilor.

La Sfânta Liturghie, pe lângă oficialitățile locale și județene, domnul Iustin Cionca, președintele Consiliului Județean Arad, domnul Petru-Claudiu Bătrânuț, primarul localității, domnul Paul Krizner, directorul școlii, au participat ca cadre didactice cu toți elevii Școlii Generale din localitate și mulți credincioși. Cei mici au cântat câteva colinde, s-au împărțit cu Trupul și Sângele lui Hristos și la final au primit daruri, dulciuri și icoane din partea protoparoh.

Răspunsurile liturgice au fost oferite de Corul parohiei.

La final, Părintele Adinel Popovici a mulțumit tuturor celor prezenți, conducătorii primăriei și școlii pentru sprijinul acordat în acest demers al său.

După Sfânta Liturghie, oficialitățile prezente au vizitat, la invitația domnului director, Școala Gimnazială din Grăniceri.

Lansare de carte în Parohia Nădlac, cu prilejul hramului bisericii

Vineri, 6 decembrie 2019, credincioșii din Parohia Ortodoxă Română Nădlac, și-au sărbătorit ocrotitorul spiritual, pe Sfântul Ierarh Nicolae, arhiepiscopul Mirelor Lichiie, făcătorul de minuni.

Cu acest prilej, Sfânta Liturghie a fost săvârșită de părintele paroh Alexandru Cotoraci. Slujba Vecerniei a fost săvârșită de un sobor de preoți din parohiile învecinate, avându-l în frunte pe Preacuviosul Părinte Iustin Popovici, consilierul cultural al Arhiepiscopiei Aradului și delegatul Înaltpreașfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei.

În cuvântul de învățătură, părintele consilier a vorbit de perioada liturgică în care ne aflăm și despre ocrotitorul comunității parohiale, Sfântul Nicolae, care ocrotește această biserică de aproape două secole.

La finalul slujbei, a avut loc lansarea cărții „Nădlac. Elite eclesiastice. Preoți și învățatori confesionali otodocși”, scrisă de Dr. Gabriela-Adina Marco. Pe baza datelor culese din documentele și scrierile vremii, autoarea reușește să facă o reconstituire a unei părți din șirul preoților otodocși și a învățătorilor care au activat la Nădlac. Volumul a fost alcătuit cu prilejul împlinirii a 190 de ani de la finalizarea construirii bisericii parohiale.

Despre carte au vorbit părintele paroh drd. Alexandru Cotoraci, domnul primar Ioan-Radu Mărginean și autoarea.

La eveniment au participat domnul Iustin Cionca, președintele Consiliului Județean Arad, oficialități centrale și locale, istorici, cadre didactice și numeroși credincioși.

Părintele Iustin Popovici a felicitat-o pe autoarea din partea Înaltpreașfințitului Părinte Timotei și a Sectorului cultural al Arhiepiscopiei Aradului, pentru această lucrare de istorie bisericăscă școlii și i-a oferit o icoană cu Maica Domnului.

Chiriarhul arădean a participat la o expoziție aniversară de artă iconografică și decorativă

Sâmbătă, 7 decembrie a.c. la Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Ierarh Nicolae” al Parohiei Arad-Bujac, a avut loc venisajul expoziției personale de icoane pe sticlă a Profesorului Corneliu Artimon, intitulată „Icoana și Satul Românească”.

Evenimentul s-a desfășurat cu binecuvântarea și prezența Înaltpreașfințitului Părinte Dr. Timotei Sevițiu, Arhiepiscopul Aradului, și s-a dorit a fi o celebrare a artei iconografice ortodoxe și a satului românesc. Prezentarea expoziției a fost făcută de către profesorul Horia Truță.

În cuvântul de deschidere Înaltpreașfințitul Arhiepiscop Timotei a subliniat trăinicia conținerii cu profesorul Artimon dealungul anilor, un număr important de lucrări din eparhie, cu valoare artistică, dar și eclezială, între care și noua stemă a Arhiepiscopiei Aradului, aprobată de către Sfântul Sinod, purtând pecetea măiestriei distinsului pictor. Exponatele cuprind 26 de icoane pe sticlă și 30 de lucrări de artă decorativă executate de profesorul Artimon. Icoanele sunt lucrări pictate începând cu anul 2001, în tehnica tempera și acryl, expunția subliniind aspectul stilului caracteristic al autorului pe parcursul a 20 de ani de creație artistică.

Lucrările de artă decorativă provin din costume populare din zonele Ineu-Șicula și Valea Mureșului, cu o vechime de peste 80 de ani. Fragmente din costumele inițiale, deteriorate în mare proporție, au fost puse în valoare creând modele decorative aplicate pe suport de lemn. Expoziția cuprinde și icoane pe sticlă realizate de către copii, sub îndrumarea pictorului Corneliu Artimon în cadrul atelierului de pictură desfășurat în perioada 2016-2018 la Centrul Cultural-Pastoral „Sfântul Ierarh Nicolae” al Parohiei Ortodoxe Arad-Bujac.

Expoziția celebrează nu doar arta iconografică și populară, ci și aniversarea de 80 de ani a artistului Corneliu Artimon. Cu o experiență de peste 40 de ani în învățământ, Corneliu Artimon a început să picteze icoane abia după revoluție, când înființea și cercul de iconografie ortodoxă la Palatul Copiilor din Arad, făcându-se cunoscut cu elevii săi atât pe plan local, dar și național și internațional, prin numeroase expoziții unde obțin binemeritate premii.

În paralel cu activitatea didactică la clasă, dar și după ieșirea la pensie, împreună cu mai mulți colegi pictori și restauratori, contribuie la restaurarea și pictarea unor lăcașuri de cult din Arad, Timiș, Bihor și Ungaria. De asemenea, restaurează icoane de mare valoare care se găsesc acum în lăcașuri de cult și colecții particulare din țară și străinătate.

La venisajul expoziției au participat: Preacuviosul Arhimandrit dr. Simeon Stana, Dr. Doru Sinaci, Directorul Bibliotecii Județene „A. D. Xenopop” Arad, Conf. univ. Dr. Maria Sinaci, Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, Arhid. Dr. Gheorghe Hodrea, reprezentanți ai presei românești și ai unor comunități românești din Ungarie, preoți, profesori, un mare număr de credincioși din Parohia Arad-Bujac.

Protoparoh, în calitate de gazdă și organizator a mulțimii tuturor pentru participare. La ceas aniversar, cei prezenți l-au felicitat și în cor, au cântat octogenaului Corneliu Artimon, distins profesor și maestru al artei iconografice „Mulți ani trăiască!”.

Vizita istorică a Mitropolitului Banatului în Parohia Fântânel

Duminică, 8 decembrie 2019, comunitatea parohială din Fântânel, Arad, a trăit zile de aleasă sărbătoare. Aceasta a fost prilejuită de popasul duhovnicesc săvârșit de Mitropolitul Banatului Ioan în această localitate.

Înălțpreașfințitul Sa a fost întâmpinat de către Chiriarhul locului, Înaltpreașfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, însoțit de un ales sobor de preoți și diaconi, adresându-și Părintelui Mitropolit un cuvânt de bun venit și prezentându-i istoria satului și denumirea localității, făcând apel la cartea Fântâna Darurilor, Fântânela din care izvorăsc harurile.

După acest moment, cei doi ierarhi au săvârșit o slujbă de sfintire a Centrului de tineret „Sfântul Nicolae”, construit prin grija deosebită a părintelui paroh Dan-Dorin Mândra. Din soborul slujitor au făcut parte și părinții consilier Protos. Dr. Iustin Popovici și Pr. Gheorghe Gligor, Pr. Flavius Petcu, protopopul Aradului, Pr. Conf. Constantin Jinga, de la Facultatea de Litere, Istorie și Teologie din Timisoara, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, părinții Codin Simona-Oprîta, Dacian-Emilian Nan și Diac. Lucian Baba, profesori la Seminarul Teologic Ortodox din Arad și alții slujitori de la parohiile învecinate.

După sfintirea Centrului de tineret, în biserica parohială cu hramul „Adormirea Maicii Domnului”, Ierarhii băgăteți și soborul numit de preoți, au săvârșit slujba Acatistului Măntuitorului Iisus Hristos, slujba la care au participat un număr mare de credincioși.

În cuvântul Înaltpreașfințitului Sale, Părintele Mitropolit Ioan i-a îndemnat pe credincioșii la acte de milostenie față de cei sărmani și neajutorți, mai ales în preajma marilor sărbători creștine: „Nimeni să nu rămână fără o bucată de pâine pe masă de sărbători”.

Mai apoi, a fost distins protoul, învățătorul și primarul gospodar, în contextul Anului omagial 2019. Astfel, părintele Dan-Dorin Mândra a primit din partea Chiriarhului locului distincția de iconom stavrofor, domnului primar Emil-Nicolae Otlăcan, i-a înmănat un *Hrisov* de cinste pentru sprijinul constant oferit Parohiei Fântânela, iar doamna învățătoare Elena Otlăcan a primit o distincție din partea conducerii Uniunii Jurnaliștilor din Banatul istoric, pentru rodnicia activitate la catedră în decursul a patruzeci de ani. „Nu se poate pune în cuvinte emoția pe care o trăiesc toamnă de toamnă, când îmi întâlnesc elevii și încep un nou drum împreună”, a mărturisit doamna învățătoare, cu glasul plin de emoții. Tot în acest cadru, Arhiepiscopul Aradului i-a oferit un *Hrisov* de cinste și primarului localității Vingă, domnului Ioan-Sorin Negrei.

Evenimentul s-a desfășurat în mijlocul comunității, pentru că activitatea celor trei se poate împlini doar cu și prin oameni, colaborarea dintre ei fiind esențială.

Adunați în biserică, casa sufletească a comunității, s-au bucurat unii de ceilalți și, fiind perioda postului Crăciunului, au încheiat seara cu un concert de colinde. Bucuria a fost împărtășită de câteva sute de colindători. Pe lângă copilașii din parohia gazdă, au colindat și copii din Parohia Vladimirescu II și Aluniș. La final, Grupul Psaltic „Sfântul Ioan Damaschin” a transmis emoție Prăznicului prin colindele interpretate.

La eveniment, au fost prezente oficialitățile locale și centrale: domnul Iustin Cionca, Președintele Consiliului Județean Arad, deputații Dorel Căpră și Adrian Todor, doamna Ramona Lile, Rectorul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, domnul Vasile Tod, Președintele Uniunii Jurnaliștilor din Banatul Istoric, consilierii județeni și locali, inspectori școlari și cadre didactice.

La final, părintele paroh l-a mulțumit celor doi înalți ierarhi pentru această mare zi de sărbătoare și bucurie făcută credincioșilor parohiei și le-a oferit câte o icoană cu Sfântul Ierarh Nico-

lae și câte un buchet cu flori, precum și tuturor oficialităților, proefilor, grupurilor de colindători și credincioșilor care au luat parte la această zi de sărbătoare a parohiei.

Eveniment a fost unul istoric pentru Parohia Fântânela, fiind prima vizită mitropolită, care a încununat activitatea celor trei slajpi ai comunității: protoul, dascălul și primarul gospodar.

Conferința ASCOR Arad: „Ierarhi de seamă ai Aradului și contribuția acestora la păstrarea Ortodoxiei în satul românesc”

Luni, 9 decembrie 2019, în sala festivă a Facultății de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad, prin organizarea realizată de către membrii filialei A.S.C.O.R. Arad, a avut loc conferința susținută de către Părintele Petru Ursulescu cu tema: „Ierarhi de seamă ai Aradului și contribuția acestora la păstrarea ortodoxiei în satul românesc” – temă dedicată unității omagial stabilit de Patriarhia Română.

Fiind ultima conferință din șirul celor organizate de A.S.C.O.R. Arad în perioada Postului Nasterii Măntuitorului, conferința din această seară a debutat de la citatul lui Nicolae Iorga „Poporul care nu-și cunoaște istoria este în un copil care nu își cunoaște părinții”, iar părintele conferențiar a descris istoria românilor care au ajuns dintr-un popor necreștin în poporbotezat în credința ortodoxă în Hristos, credință care i-a ținut uniți pe români până în prezent.

În mijlocul celor prezenți s-au aflat Preacuviosii și Preacuviosii părinți profesori din cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă din Arad și ai Seminarului. Seara a continuat cu elaborarea temei de către Preacuviosul Părinte Petru Ursulescu, care a vorbit despre ajutorul sărbătorit în păstrarea credinței ortodoxe pe meleagurile românești și despre episcopii de la Ineu, Lipova și Mănaștirea Hodoș-Brodog care predecesore ale Arhiepiscopiei Aradului. Părintele conferențiar a amintit de episcopii ardeneni, atât cei sărbi cât și cei români, și de ceea ce au făcut pentru păstrarea Ortodoxiei și pentru drepturile românilor. Printre episcopii enumerați amintim pe: Isaia Diaconici, care a primit episcopiatul la Aradul în anul 1706, Simese Ivanovic, și ci etitor al mănăstirii din cartierul Gal, Pavel Avacumovici, care a convocat marele sinod de la Timisoara și a discutat despre separația ierarhică pentru binele românilor, Nestor Ioanovici, care a primit episcopiatul în anul 1829, care a părăsit doar doi ani până la trecerea la cele veșnice, Procopie Ivascovici, care a citorit actuala Catedrală Veche a Aradului și a reînființat episcopia și mitropolia Ardealului, Ioan Mețianu, că întemestor al tipografiei Dicțența și Timotei Sevițiu, Arhiepiscop al Aradului din anul 1984 până în prezent, care a edificat visul ardenilor și a citorit Catedrala Nouă a Aradului.

Ca și ultim gând părintele Petru Ursulescu i-a îndrumat pe cei prezenți să urmeze pilda de iubire în Hristos și de iubire de țară precum au făcut episcopii ardeneni.

Trecerea dintre prima parte de dezvoltare a temei alese și partea a doua de răspundere a întrebărilor participanților a fost făcută de către elevul seminarist Dimitrie Bliadar prin recitarea poeziei „Aminții de iarnă”, creație proprie.

În partea a doua a conferinței au fost puse o serie de întrebări despre episcopii din eparhia Aradului și influențele sărbătorilor în istoria românilor, întrebări care au primit răspunsuri din partea admirabilului invitat, părintele Petru Ursulescu.

Corurile Facultății de Teologie din Arad, reunite în Concert de colinde

Marți, 10 decembrie 2019, ora 18, în sala de concerte a Filarmonicii de Stat din Arad, a avut loc tradiționalul concert de colinde susținut de cele două coruri ale Facultății de Teologie „Ilarion V. Felea” din Arad: Corul bărbătesc „Atanasie Lipovan” instruit și condus de Arhid. Lect. Univ. Dr. Tiberiu Ardelean și Corul mixt „Sf. Maxim Mărturisitorul”, instruit și dirijat de domnul Conf. Univ. Dr. Mircea Remus Buta.

Ediția din anul acesta, cu numărul XXVII, s-a desfășurat sub genericul „Colindă lină”, fiind prezentată de Pr. Prof. Dn. Vlad-Sergiu Sandu, cadru didactic al Seminarului Teologic Ortodox din Arad.

La manifestare au participat Înaltpreașfințitul Sa Dr. Timotei Sevițiu, Arhiepiscopul Aradului, Preașfințitul Sa Dr. Emilian Crișanu, Episcopul-Vicar al Arhiepiscopiei Aradului, ostentorul Centrului Eparhial, conducerea Uniunii „Centrul Vlaicu”, în frunte cu doamna Rector Pr. Univ. Dr. Ramona Lile, reprezentanți ai Universității „Vasile Goldiș”, reprezentanți ai autorităților centrale și locale, conducerea Facultății de Teologie, cadre universitare, studenți și un număr mare public.

Repertoriul concertului a cuprins colinde tradiționale și colinde prelucrate de Conf. Dr. Mircea-Remus Buta. Adaugă și numele cântorva

compozitori consacrați: Filaret Barbu, Gheorghe Danga, Dumitru Georgescu-Kiriac, Gheorghe Cucu, Traian Costea, Gheorghe Budiș dar și compozitori locali, cum ar fi Pr. Ioan Șerb și Doru Șerban.

În cadrul prezentații concertului, părintele prezentator a adus în atenția publicului valorile satului tradițional românesc, valori bazate de credința în Dumnezeu, cultivarea limbii și tradiției românești și familia tradițională. Colindul se evidențiază ca o creație specifică spațiului românesc prin care țărănul român și-a exprimat credința sa și cele mai nobile sentimente.

În încheierea concertului cele două coruri reunite sub bagheta părintelui Arhid. Lect. Dr. Tiberiu Ardelean, au interpretat binecunoscutele colinde: Pogorăle-Domnul Sfânt O, ce veste minunată!, și Sus boieri nu mai dormiți!, acompaniate de cvartetul de coarde „Debussy”, al Colegiului de Arte „Sabin Drăgoi” din Arad, instruit de prof. Dan Boar.

Chiriarhul arădean, Înaltpreașfințitul Părinte Timotei i-a felicitat pe organizatorii evenimentului, făcând urările cuvenite în prag de sărbători publicului prezent.

Atmosfera a fost cu totul deosebită menită să pregătească sufletele celor prezenți pentru marele praznic al Nasterii Domnului, concertul fiind darul discret pe care Facultatea de Teologie din Arad îl oferă comunității arădene, precum și o mărturie a prezenței Bisericii în societate.

Priveghere în cinstea Sfântului Ierarh Spiridon al Trimitundeii în Catedrala Arhiepiscopală din Arad

Biserica Ortodoxă îl prăznuiește pe 12 decembrie pe Sfântul Ierarh Spiridon al Trimitundeii, făcătorul de minuni, ocrotitorul Insulei Corfu din Grecia. Ardeneni au început sărbătorile Sfântului Ierarh Spiridon încă din ziua de ajun, când un sobor de preoți, avându-i în frunte pe ierarhii ardeneni, au săvârșit slujba de priveghere în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad. Astfel, Slujba Vecerniei cu Litie a fost săvârșită de către Preașfințitul Părinte Emilian Crișanu, Episcopul vicar al Arhiepiscopiei Aradului, în prezența Înaltpreașfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului și a unui număr însemnat de credincioși. Alături de Preașfințitul Sa au slujit Protos. Iustin Popovici, consilier cultural, Protos. Nicolae Tan, lector universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad, Pr. Pompiliu Gavra, directorul Seminarului Teologic Ortodox, Pr. Sergiu Sandu, profesor la seminar, Pr. Simion Mladin și Pr. Gheorghe Gogan de la Catedrala Arhiepiscopală, Arhid. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial și Arhid. Gheorghe Lehaici. Seara a fost un totu deosebit întrucât răspunsurile liturgice au fost oferite de Grupul psaltic „Chivotul” al Catedralei Mitropolitane din Iași, condus de Arhid. Ciprian-Iulian Rusu.

Chiriarhul arădean, Înaltpreașfințitul Părinte Timotei, în cuvântul de învățătură rostit la sfârșitul Utreniei, a parcurs întregul Sinaxar al lunii Decembrie. Nu au fost uitați sfinxii români ai lunii, majoritatea din Moldova, aceștia în legătură cu oaspeții care au împodobit slujba privegherii din această seară, Grupul psaltic „Chivotul” al catedralei Mitropolitane din Iași. Înălțpreașfințitul Sa a salutată membrii corului și i-a felicitat pentru deosebita interpretare de la slujba privegherii. Înșiși numele corului arată grăia de a păstra și interpreta muzica autentică și originală a credinței noastre ortodoxe. După cum Sfântul Chivot păstrează Sfintele Tăine, tot așa grupul acesta, din imediata apropiere a altarului celei dintâi biserici din Moldova, păstrează tradiția și duhul cântărilor bizantine, a amintii Înaltpreașfințitului Părinte Timotei. Prin slujba din această seară s-a deschis seria manifestărilor dedicate sărbătorii Sfântului Ierarh Spiridon, făcătorul de minuni.

PS Părinte Emilian Crișanu, însoțit de membrii ASCOR Arad, i-au colindat pe bătrânii de la Centrul Medical din Vladimirescu

Joi, 12 decembrie 2019, membrii ASCOR Arad au fost în misiune la Centrul Medical Laser System din comuna Vladimirescu. Cu binecuvântarea Înaltpreașfințitului Părinte Timotei Sevițiu, Arhiepiscopul Aradului, tinerii din ASCOR i-au colindat pe vârstnicii de la acest centru.

La finalul programului toți cei prezenți au cântat colinda „O, ce veste minunată!” și un frumos „Mulți ani trăiască!”. Alături de membrii ASCOR a fost Preașfințitul Părinte Emilian Crișanu, Episcop-Vicar al Arhiepiscopiei Aradului, Preacuviosul Părinte Gheorghe Gligor, consilier social în cadrul Arhiepiscopiei, Preacuviosul Părinte Lucian Farcașu, părintele coordonator al ASCOR și Preacuviosul Părinte Bogdan Tod. Preașfințitul Sa le-a oferit tuturor câte o icoană și le-a pus la suflet un cuvânt de mângăiere, îndemnându-i pe membrii ASCOR să-și ubească apocroape, să-și pretuiască viața și să nu uite niciodată, de cei vârstnici și aflați în suferință. Mulțumirea vârstnicilor s-a putut vedea în lacrimile de bucurie pe care le-au avut. Totodată, ASCOR Arad a donat Centrului calendar pentru anul 2020. Înainte de plecare, tinerii împreună cu PS Părinte Emilian au cântat „Vin colindătorii”.

Actualitate eparhială – Decembrie 2019

Urmare din pagina 6

Festivalul coral din Parohia Arad-Bujac

În biserica cu hramul „Năsterea Sfântului Ioan Botezătorul” a Parohiei Arad Bujac, Protopopiatul Arad, s-a desfășurat care de a șasea ediție a Festivalului coral „Vin colindătorii!” organizat de către Centrul Cultural – Pastoral „Sfântul Ierarh Nicolae” al Parohiei Arad Bujac. Destinată cunoașterii și promovării colindelor tradiționale, manifestarea a reunit în acest grupuri de colindători din parohiile: Arad Micălașca – Veche II, Pâncota, Conop și Arad Bujac, elevi și eleve de la Colegiul de Arte „Sabin Drăgoi” Arad, Liceul cu Program Sportiv Arad și Seminarul Teologic Ortodox din Arad.

Reprezentarea corală s-a bucurat de prezența Întălpresfințitului Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscop al Aradului, a Preasfințitului Părinte Dr. Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a unor multe oficialități locale, a preoților din parohiile amintite și din alte parohii, a unui mare număr de cadre didactice din școli ale municipiului Arad și a enoriașilor. Au fost prezenți: Preacurciorii Preoți: Prof. Univ. Dr. Constantin Rus, Silviu Faur, Consilier Bisericesc, Arhid. Dr. Tiberiu Ardelean, Inspector eparhial, Pompilvia Gavră, Director și Sergiu Sandu, Profesor, de la Seminarul Teologic Ortodox Arad.

În cuvântul de deschidere și binecuvântare, Întălpresfințitului Arhiepiscop Timotei a subliniat importanța păstrării și promovării tezaurului colindelor strămoșice. „Faptul că festivalul „Vin colindătorii!” a ajuns la a șasea ediție este un merituri. Inițiat în scopul redescoperirii obiceiurilor de Crăciun de odinioară, între care acela a umblatului cu colindatul în seara de Ajun, când grupuri de copii, mai ales în lumea satului, dar și la orașe, după o prealabilă pregătire în decursul Postului, vesteau pe la case Nașterea Domnului Iisus Hristos prin graul frumusețelor colindelor, acest proiect al Centrului Cultural – Pastoral „Sfântului Ierarh Nicolae” bucură sufletele audiențelor dar și privirea, prin etalarea frumoaselor costume populare.

Întălpresfinția Sa a transmis arhierescă binecuvântare și îndemnul continuării acestui frumos obicei.

Fiecare grup coral a fost apreciat după cuvântul și râspălțit cu generozitate cu daruri.

În cuvântul adresat la finalul reprezentației, colindătorilor și credincioșilor prezenți, Preasfințitului Părinte Episcop – Vicar Emilian, a îndemnat la păstrarea autenticității valorilor tradiționale ortodoxe și românești, între care un loc central îl au colindele de Crăciun cu frumusețea lor și a felicitat grupurile de colindători pentru osteneala depusă în pregătirea repertoriului, pentru frumusețea costumelor populare, de asemenea pe organizatorii festivalului coral și a transmis tuturor alese doriri de sănătate și bucurii duhovnicești cu prilejul apropiatelor sărbători.

În încheierea programului, preotul paroh a mulțumit înalților ierarhi și tuturor celor prezenți pentru participare și a felicitat colindătorii pentru frumusețea programului prezentat.

PS Părinte Emilian Crișanul, însoțit de tinerii din ASCOR Arad, au colindat elevii și bolnavii din Arad

Astăzi, 13 decembrie 2019, o zi binecuvântată din postul Crăciunului, membrii A.S.C.O.R. Arad, însoțit de către Preasfințitului Părinte Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului, Preacurciorii Părinți: George Ghigor, Consilier-social, Preacurciorii Părinți Vasile Cuta, secretar Episcopial, Preacurciorii Părinți Lucian Farcășu, coordonator ASCOR Arad, i-au colindat pe cei în suferință. Ei au fost la Arad Școlii pentru Educație Inklusivă și la Centrul Cultural de Primire Minorii Arad și Spitalul Clinic De Urgență Arad, colindându-i cu dragoste sufletecă, aducând laude Nașterii lui Iisus Hristos, le-au dăruit pachetele cu dulciuri, calendare și icoane sfinte.

Preasfințitului Părinte Emilian Crișanul a fost la bolnavii împărțindu-le icoane și vorbind cu fiecare în parte, și împreună cu Preacurciorii Părinți și tinerii ascotși au colindat, aducându-le bucurie, pace și lacrimi în ochii tuturor copiilor și bolnavilor.

Concert extraordinar susținut de Grupul psaltic „Chivotul” din Iași, în Catedrala Arhiepiscopală din Arad

Grupul psaltic „Chivotul” al Catedralei Mitropolitane din Iași, dirijat de Arhidocan Ciprian-Julian Rus, a susținut vineri, 13 decembrie 2019, un concert extraordinar de colinde intitulat „Nașterea Domnului în inimile noastre”. În Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad. Cu binecuvântarea Întălpresfințitului Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, și la invitația Întălpresfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, membrii corului au traversat Carpații pentru a duce vestea Nașterii lui Hristos de la Iași la Arad.

Concertul s-a desfășurat în prezența ierarhilor arădeni, a Întălpresfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei și a Preasfințitului Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, a oficialităților locale și centrale, a preoților, monahilor și numărului mare de credincioși veniți din toată Cetatea Aradului.

Concertul din această seară a cuprins: Cântări bisericești și Colinde la Nașterea Domnului; Colinde laice și Cântece patriotice.

Prezentarea concertului a fost făcută de Prots. Dr. Nicolae Tang, lector universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Iarion V. Felea” din Arad, care, în cuvântul său a subliniat importanța acestui an omagial pentru satul românesc, dar și faptul că „anul 2019 reprezintă, mai ales în spațiul transilvănean, anul Centenarului instaurării administrației românești, a consolidării actului de la 1 Decembrie 1918, a deschiderii unui nou drum pentru românii de peste Carpați, a instaurării limbii române în liceele și școlile de stat”. De asemenea, părințele prezentator a amintit că în aceste zile cântarea bizantină a fost inclusă în Patrimoniul Cultural Imaterial al UNESCO.

Concertul a avut și un scop caritabil, întrucât cei prezenți au putut face donații către Asociația „Danica”, care în parteneriat cu Arhiepiscopopia Aradului, dorește să susțină un proiect de renovare și igienizare a Secției de Psihiatrie din Arad.

Chiriarhul arădean i-a felicitat pe membrii Grupului psaltic „Chivotul” pentru excepționala prezentare și le-a mulțumit pentru toată osteneala depusă pe parcursul celor trei zile petruce în Cetatea Aradului, participând la Slujba de priveghere și Sfânta Liturgie cu prilejul pomenirii Sfântului Ierarh Spiridon al Trimiteșului și încununând călătoria lor în această seară de pomenie a Sfântului Ierarh Dosoftei, Mitropolitul Moldovei prin acest frumos concert.

Organizatorii evenimentului sunt Primăria Municipiului Arad, Centrul Municipal de Cultură Arad, Consiliul Județean Arad și Centrul Cultural Județean Arad, în colaborare cu Arhiepiscopopia Aradului.

Sfântărea Monumentului preoților martiri Cornel Popescu și Cornel Leucău din Șimand

Duminică a 28-a după Rusalii, 15 decembrie 2019, a constituit pentru comunitatea ortodoxă din Șimand un moment de excepție care va rămâne înscris cu litere de aur în istoria acestei localități și va dăinui multă vreme în sufletele celor care au avut bucuria de a participa la acest eveniment. Cu prilejul centenarului martiriului celor doi preoți din Șimand, Cornel Popescu și Cornel Leucău (9 aprilie 1919), Asociația „Anastasis Orbis” din Șimand, a organizat o serie de manifestări dedicate acestui eveniment.

Astfel, la orele amiezii, în prezența a numeroși credincioși din Șimand și din împrejurimi, a avut loc sfântărea monumentului preoților martiri, ridicat pe malul Canalului Morilor, în hotarul dintre localitățile Șimand și Socodor, locul unde au fost martirizați cei doi preoți din Șimand. Evenimentul a început cu dezvelirea monumentului, urmat de slujba de sfântie și panahida oficiată de un sobor de preoți. Din sobor au făcut parte: Prots. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural al Arhiepiscopiei Aradului, Prots. Lect. Dr. Nicolae M. Tang, de la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad și fiu al satului, Pr. Viorel Boțoc și Pr. Ovidiu Ardelean de la Parohia Socodor, Pr. Adinel Popovici de la Parohia Grăniceri și Pr. Mircea Hurduza de la Parohia Șimand, care a coordonat acțiunile Asociației „Anastasis Orbis”.

De asemenea, la eveniment au participat și oficialități: doamna Olimpia Popa, subprefect al Județului Arad, Florin Dema, primarul localității Șimand și Iustin Șodnică, viceprimarul localității Șimand.

Ca delegat al Întălpresfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei, părințele consilier Iustin Popovici a transmis cuvântul de binecuvântare din partea Chiriarhului locului, și a subliniat importanța aducerii-aminte de jertfa celor doi preoți care au sfârșit ael loc cu sângele lor în Vinerea Mare a anului 1919.

A urmat cuvântul domnului sculptor Dumitru Păina, cel care s-a ocupat de partea artistică a monumentului și care a oferit câteva explicații cu privire la realizarea acestuia. Părințele Mircea Hurduza a evidențiat pe de-o parte, însemnătatea acestor zile pentru comunitatea din Șimand, iar pe de altă parte responsabilitatea ce revine fiecăruia de a purta veșnic în suflete chipurile celor doi preoți, modele demne de urmat.

Evenimentul a continuat cu oferirea din partea Asociației a unor distincții pentru părinții din sobor, oficialități și nu în ultimul rând pentru sponsorii care au făcut posibil ridicarea acestui monument.

În după-masa aceleiași zile, s-a desfășurat o conferință cu titlul „Centenarul martiriului preoților Cornel Popescu și Cornel Leucău din Șimand 1919-2019”. Pentru început, grupul vocal al Asociației „Anastasis Orbis” a încântat sufletele celor prezenți cu un buchet de colinde tradiționale.

În cadrul conferinței, au fost prezentate trei alocuțiuni, după cum urmează: prof. Vlad Cudră a reliefat contextul politic în care se afla Transilvania la sfârșitul anului 1918 și începutul anului 1919; masterandul Alin Ciota a oferit o prezentare a martiriului celor doi preoți și a evidențiat modul în care credincioșii din Șimand și-au arătat încrederea pentru jertfa lor, iar Prots. Lect. Dr. Nicolae M. Tang a creionat un portret intelectual al părințului Cornel Leucău așa cum reiese din articolele publicate de acesta în revista *Biserica și Școala*, și a oferit câteva detalii inedite cu privire la reinnumirea celor doi preoți în urma bisericii din Șimand, în 22 mai 1919. A urmat o sesiune de discuții pe marginea acestor referate, în care cei prezenți au avut ocazia să pună întrebări sau să aducă aminte completări la cele spuse.

Este important de menționat că la acest eveniment, au participat istorici, profesori și

oameni de cultură, dintre care amintim: istoricul Horia Truță, d-nul Eugen Criste, fost director al Arhivelor Statului, fiilala Arad, părințele Arhid. Dr. George Hodeca și alții.

Aceasta zi este o închinare a mai multor evenimente pe care Asociația „Anastasis Orbis” le-a desfășurat pe parcursul întregului an 2019.

Acțiune caritabilă pentru copiii speciali în Parohia Aradul-Nou

Cu o săptămână înainte de Praznicul Nașterii Domnului nostru Iisus Hristos, în Parohia Ortodoxă Aradul Nou s-a desfășurat o frumoasă activitate filantropică de colectare de danuri pentru copiii cu nevoi speciale din cadrul Liceului Special „Sf. Maria” din Arad. La îndemnul Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române de a organiza, la parohii, mănăstiri, protopopie și în centrele eparhiale, colecte de bani, alimente, haine și medicamente pentru a fi distribuite celor aflați în suferință și în lipsuri, familiilor defavorizate cu mulți copii, bătrânilor și persoanelor singure fără copii sau rude, în cadrul parohiei s-a desfășurat o activitate împărțiri în trei etape.

Prima etapă a fost intitulată „Să îl ajutăm pe Moș Crăciun în jurul unui ceain” și a avut loc sâmbătă 14 decembrie 2019 pe malul Muresului la Port Arthur, locația unde s-au adunat darurile pentru acești copii speciali. Părințele paroh Teodor Faur a mulțumit actului corali prezenți și mai ales celor implicați în organizare și a subliniat importanța miștosteniei și a iubirii aproapelui, concretizată mai ales acum în perioada postului. Toți cei care au adus daruri, s-au bucurat de o găgă creștinăască, o icoară de peste găgă la ceain de fec Marcello Ionescu împreună cu colaboratorii săi. S-au adunat cu acest prilej peste două remorci de haine, încălțăminte și jucării pentru copii și aproape 200 kg de dulciuri.

A doua etapă, petrecută Duminică 15 decembrie la sfârșitul Sfintei Liturgii, a fost unul emoționant fiindcă un grup de copii de la școala pentru care a fost organizată colecta, au susținut un concert de colinde ascultat cu un mare bucurie de enoriași. Cu acest prilej, Grupul psaltic Trifon Lujojan, cel care a dat și răspunsurile liturgice, a susținut, în continuarea copiilor, un alt concert de colinde spre încântarea tuturor celor din biserici. Toți colindătorii au fost râspălțiți cu daruri.

Acțiunea s-a finalizat marți 17 decembrie când toate cele adunate au fost duse și împărțite copiilor la școala lor, după o frumoasă serbare cu multe colinde și poezii de Crăciun. Dragostea și bucuria copiilor s-a revărsat asupra tuturor celor prezenți și prin ei asupra tuturor celor care au contribuit la frumoasa acțiune.

Acțiunea a fost realizată de membrii Asociației Ortodoxe „Sf. Mc. George” Aradul Nou împreună cu toți cei cu inimă mare din grupul filantropic „Găină împreună pentru o lume mai bună”.

Liceul Special „Sf. Maria” din Arad este o școală specială pentru elevii din județul Arad cu deficiențe de vedere și deficiențe asociate care asigură școlarizarea elevilor de la nivelul preșcolar, primar, gimnazial, liceal, profesional și postliceal. Școala dispune și de o internat cu peste 100 de paturi și cantină.

PS Părinte Emilian Crișanul i-a colindat pe copilașii suferinzi

Miercuri, 18 decembrie 2019, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, însoțit de Arhid. Mircea Proteasa, consilier economic și un grup de colindători, a transmis vestea Nașterii Prințului Iisus copilașilor internați în Secția de Pediatrice din Arad. Preasfinția Sa a fost întâmpinat de către doamna dr. Simona Dumitra și au intrat medicale la Secția Clinică de Pediatrice II și la Compartimentul de Neurologie și Pediatrice Pediatrică la Spitalul Județean din Arad, unde i-a binecuvântat pe copii, le-a împărțit pachete cu dulciuri și icoane.

Cu acest prilej, Preasfințitului Părinte Emilian s-a rugat pentru înăsnoțirea copiilor bolnavi și le-a transmis tuturor sărbătorii binecuvântate.

În dimineața zilei, Preasfinția Sa a fost colindat în Catedrala Veche din Arad de către copilașii de la Grădinița „Palatul Fermecac” și Școala Gimnazială „Mihai Eminescu” din Arad.

Corală Preoților Arhiepiscopiei Aradului și a susținut un Concert de colinde în Sebiș

Cu binecuvântarea Întălpresfințitului Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscop al Aradului, în biserica Parohiei Sebiș II, la invitația părințului paroh Cătălin Rus, a avut loc miercuri, 18 decembrie 2019, începând cu ora 18:00, concertul de colinde susținut de Corală preoților Arhiepiscopiei Aradului, dirijată de părințele Arhid. Dr. Lect. Tiberiu Ardelean. Evenimentul s-a desfășurat în prezența preanoratorului Părinte Protopop Alexandru Botea, a oficialităților locale, a preoților și numărului mare de credincioși.

Concertul a fost prezentat de părințele drd. Florin Gaspar, de la Parohia Cărand, care a subliniat faptul că în decursul istoriei poporului român, colindele au circulat prin via grai, ele fiind consemnate în scris și notate muzical, mult mai târziu. Aceste comori au apărut în rândul Bisericii, fiind creații sfinte a poporului român, mărturisitor al credinței celei adevărate.

Corul a interpretat un buchet de colinde tradiționale, dintre care amintim binecunoscutele „O, Ce veste minunată!”, „Doamnă a Tale cuvinte”, „Pogoră-l Domnul Sfânt”, cu menirea

de a fi zămislit în sufletul fiecărei persoane prezente la eveniment, un mic Beethoven, loc al Nașterii Mântuitorului Iisus Hristos.

În încheierea programului, preotul paroh Cătălin Rus, a mulțumit Întălpresfințitului Părinte Timotei pentru arhierescă binecuvântare, părințului Arhid. Tiberiu Ardelean și fraților preoți coriști pentru frumoasa interpretare și tuturor celor prezenți pentru participare.

Marșul Colindătorilor 2019, organizat de ASCOR Arad

Miercuri, 18 decembrie 2019, cu ajutorul lui Dumnezeu și cu binecuvântarea IPS Părinte Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, peste 100 de credincioși au participat la manifestarea religioasă-tradițională cunoscută în Arad ca și „Marșul Colindătorilor”. Evenimentul a fost organizat de către membrii A.S.C.O.R. Arad, în colaborare cu Paraclisul Facultății de Teologie Ortodoxă „Iarion V. Felea” Arad, Primăria Arad, Arhiepiscopopia Aradului. Evenimentul a început la ora 17:00 în Biserica Facultății de Teologie, săvârșindu-se Acatistul Acoferământului Maicii Domnului, fiind prezenți și PS Părinte Dr. Emilian Crișanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Aradului. Din partea Facultății de Teologie au fost prezenți Pr. Lucian Farcășu, Pr. Ștefan Negreanu și Pr. Ioan Lazăr.

După terminarea slujbei, credincioșii împreună cu PS Părinte Emilian au plecat în marș pe un traseu dinainte stabilit: Biserica Facultății de Teologie – Catedrala Veche – Teatrul – Primăria – Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime”. Pe drum, creștinii au cântat colinde, au aprins făclii și au purtat cu mândrie, în mâini, icoane. În timpul manifestării religioase-tradiționale, au avut loc două opriri: la Catedrala Veche, unde s-au cântat colinde și în fața monumentului eroilor de la Primărie, unde s-a înălțat o rugăciune pentru cei care și-au dat viața pentru credința în Dumnezeu și libertatea neamului.

Ultimele popas a fost la Catedrala Arhiepiscopală, unde grupul de colindători a fost întâmpinat de către IPS Părinte Arhiepiscop Timotei. După ce l-au colindat pe Întălpresfinția Sa, acesta a rostit câteva cuvinte de mulțumire pentru colindă și de apreciere pentru marșul ce atrage atenția asupra faptului că dincolo de toate, în centrul sărbătorilor de iarnă, stă Iisus Hristos, După rostirea acestor cuvinte, cântând colinde, cei prezenți s-au închinat la icoanele ținute în mâini în timpul marșului de către doi tineri. Astfel, la final toți credincioșii s-au îndreptat către casele lor bucuror și ca au venit prin colindele tradiționale românești, Nașterea Domnului și Măntuitorului nostru Iisus Hristos!

Seminarul Teologic Ortodox din Arad a sărbătorit 25 de ani de la înființare

Joi, 19 decembrie 2019, la Seminarul Teologic Ortodox din Arad s-a desfășurat, cu binecuvântarea Întălpresfințitului Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, un eveniment cultural-artistic sub genericul „Din adănc de dahe datini”. Evenimentul marchează împlinirea unui sfert de veac de la înființarea instituției de învățământ teologic seminarial din Arad. Această manifestare, care l-a avut ca prezentator pe domnul secretar Cătălin-Julian Drăgan, a debutat cu un program de colinde și cântece de Crăciun susținut de către elevii din grupa pregătitoare din cadrul Colegiului Național „Elena Ghiba Birta”, instruiți de către domnul învățător Alexandru Bacter.

Mai apoi, cele două coruri ale Seminarului Teologic, dirijate de către domniile profesori Marius Lăscou-Martin și Ștefan-Adrian Bugyi, au interpretat câte un program de colinde, evidențându-se astfel în programul sezoanelor tradiționale „Primărea colindătorilor”, pregătita cu multă dăruire de către doamna Irina-Elena Anca, profesor de Limba și Literatura Română. Acest eveniment se încadrează în tematica Anului omagial al satului românesc.

La manifestare au participat Întălpresfinția Sa Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, Preasfinția Sa Dr. Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, Prots. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural, Arhid. lect. univ. dr. Tiberiu Ardelean, inspector eparhial, Arhid. Florin Sirca, inspector școlar, reprezentanți ai autorităților centrale și locale, reprezentanți din cadrul Universităților „Aurel Vlaicu” și „Vasile Goldiș” din Arad, elevi și un numeros public.

Invitații speciale la acest eveniment au fost toți profesorii și ostentorii care au fost implicați, de-a lungul timpului, în actual educațional și administrativ al acestei instituții de învățământ teologic liceal, precum și absolvenții ai acestuia.

În cadrul prezentației, domnul prezentator a subliniat câteva idei cu privire la Intruparea Fiului lui Dumnezeu, precum și la umările pe care le implică Aceasta în perspectiva restaurării firii umane, „ceea ce face din praznicul Nașterii Măntuitorului, prilej de bucurie și înălțare duhovnicească”. De asemenea, a adus în atenția publicului valorile satului tradițional românesc, culturale, culturale și morale ale neamului nostru.”

După încheierea programului, Părințele Pompilvia Gavră, directorul Seminarului Teologic, i-a invitat pe cei prezenți la un moment de reculegere pentru eroii Revoluției din Decembrie 1989, la împlinirea a 30 de ani de la acest moment istoric, după care, a subliniat câteva idei cu privire la momentul înființării Seminarului Teologic Ortodox din Arad, în 13 ian-

uarie 1994, amintind, în primul rând, osteneala Preasfințitului Părinte Timotei, pe atunci, Episcop al Aradului, Ienopole, Hălmgăului și a Hunedorei, precum și a Părințelui dr. Vasile Pop, pe atunci, consilier cultural în cadrul centrului eparhial. De asemenea, i-a amintit pe toți profesorii, directorii ostentorii și elevii care au contribuit la devenirea acestei instituții, multumindu-le tuturor. Mai apoi, Părințele Iulian Roman, fost director al Seminarului, în numele tuturor dascălilor care au oferit la catedra acestei instituții, a rostit, cu emoție, câteva cuvinte prin care a rememorat momente și trăiri din activitatea unui sfert de veac de învățământ teologic liceal la Arad.

La final, Chiriarhul arădean, Întălpresfințitul Părinte Timotei, i-a felicitat pe organizatorii evenimentului amintind de cei 25 de ani de activitate ai Seminarului și făcând urările cuvenite în prag de sărbători publicului prezenț.

Concert de colinde susținut de Corală Preoților în Catedrala Arhiepiscopală din Arad

Cu binecuvântarea Întălpresfințitului Părinte Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscop al Aradului, în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, a avut loc joi, 19 decembrie 2019, începând cu ora 18:00, un concert caritabil de colinde susținut de Corală preoților Arhiepiscopiei Aradului, dirijată de părințele Arhid. Lect. Dr. Tiberiu Ardelean. Concertul de astăzi a fost unul caritabil și a avut ca scop strângerea de fonduri pentru renovarea și igienizarea secției de Psihiatrie, a Spitalului Clinic Județean Arad, proiect inițiat de Asociația „Danica” din Arad și susținut de Arhiepiscopopia Aradului.

La eveniment au participat Întălpresfinția Sa Dr. Timotei Seviuc, Arhiepiscopul Aradului, Preasfinția Sa Dr. Emilian Crișanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului, ostentorii Centrului Eparhial, cadre universitare, studenți și un număr mare de credincioși.

Concertul a fost prezentat de părințele drd. Florin Gaspar, de la Parohia Cărand, care a subliniat faptul că, în primul rând colindele au un fundament biblic, relatănd în versuri evenimentele legate de Nașterea Domnului. În al doilea rând, aceste cântec profund învățături dogmatice ale Bisericii, în special legate de hristologie. În al treilea rând, colindele sunt mesaje muzicale ce conțin urări de bine și îndrumări spre fapte bune.

Contra interpretat un buchet de colinde tradiționale românești, cu menirea de a fi zămislit în sufletul fiecărei persoane prezente la eveniment, un mic Beethoven, loc al Nașterii Măntuitorului nostru Iisus Hristos.

În încheierea programului, Chiriarhul arădean, Întălpresfințitul Părinte Timotei a adresat celor prezenți un mesaj de binecuvântare, vorbindu-le despre semnificația colindelor în viața poporului român, i-a felicitat pe preoții coriști pentru frumoasa interpretare și le-a urat tuturor participanților la acest eveniment sărbătorii binecuvântate.

Concert caritabil susținut de Corul psaltic Sf. Ioan Damaschin la Filarmonica de Stat din Arad

În seara zilei de vineri, 20 decembrie 2019, sala mare a Palatului Cultural din Arad a devenit neîncăpătoare pentru arădenii iubitori de muzică psaltică și folclor românesc autentice. Aici s-a desfășurat Concertul de colinde susținut de Corul psaltic „Sfântul Ioan Damaschin”, condus de Părințele Gabriel Streulea. La eveniment au participat tereții arădeni: Întălpresfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, Preasfințitul Părinte Emilian Crișanul, Episcop vicar, oficialitățile locale în frunte cu domnul primar Călin Bibarț, preoți, monahi și monahii din toată eparhia, arădeni de toate vârstele.

În fața publicului numeros, membrii Corului psaltic Sf. Ioan Damaschin au susținut concertul de colinde „Steaua, iată a răsărit!”. Sub îndrumarea Părințelui Gabriel Streulea, de la Parohia Șilindia, psaltii au interpretat în prima parte a concertului colinde, dintre care amintim: *Primeneste-ți gazdă, casa; Sculați-țete și feciori; Steaua sus răsare; Sora leor; Lervii-Doamne, le, solo Carina Pirtea; Pe plai înflorit; Toată oastea creștinăscă; Azi îi micurari, mâine-i joi, solist prof. Marius Lăscou; Sfânt Domnul. Sfânt, solo Adelina Rus; Sus la naltă cerulului, solo Carina Pirtea și Nectarie Leahca; Sută de colinde, solo Ștefan Muț și altele.*

În cea de-a doua parte, colinde precum: *Am venit gazdă Mihai și Noi umblăm și colindăm* au fost interpretate de Corul de fete „Sf. Lavrentie” dirijat de D-na Diana Ban, care au interpretat mai întâi singure iar mai apoi împreună cu psaltii colinda *Lero leor; Crăciun urban, solo Adelina Rus* și *Cherari*.

La finalul concertului, precum la Nașterea Domnului, îngerii și oamenii și-au unit glasurile într-o cântare. Corul psaltic și cei prezenți au interpretat bine-cunoscută colindă *O, ce veste minunată!* și *La mulți ani!*

Prezentatorul concertului a fost Părințele Mircea Hurduza, proot ștărușilor în Parohia Șimand și doamna Nicoleta Pavel, prezentatoarea TV.

Concertul din această seară a avut un scop caritabil, întrucât, cu acest prilej, Asociația „Danica”, în parteneriat cu Arhiepiscopopia Aradului, a adunat fonduri pentru renovarea și igienizarea Secției de Psihiatrie a Spitalului Județean din Arad.

Continuare în pagina 8

Itinerar chiriarhal al Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Dr. Timotei Sevcicu, Decembrie 2019

Duminică, 1 decembrie – a participat la festivitățile omagiale organizate de către instituțiile oficiale cu ocazia sărbătoririi Zilei Naționale a României. Chiriarhal arădean, a oficiat în fiecare locație câte o slujbă religioasă. După Sfânta Liturgie, a săvârșit slujba de Te Deum pentru eroii neamului românesc, care prin jertfa lor au înfăptuit unitatea națională a românilor în anul 1918. La finalul acesteia, a rostit un cuvânt în care a evocat marile personalități arădene care au avut o contribuție extraordinară în realizarea marelui ideii naționale al unirii tuturor provinciilor românești.

Luni, 2 decembrie – a săvârșit Sfânta Liturgie la Catedrala Veche la împlinirea a treizeci și cinci de ani de când se află la conducerea Eparhiei Aradului și zece ani de la ridicarea în rang de arhiepiscop. La recepția oferită la reședința eparhială, Chiriarhal arădean, a exprimat mulțumirile cuvenite, tuturor oficialităților locale și județene, clericilor și credincioșilor pentru toată dragostea arătată de-a lungul vremii în cei 35 de ani de când păstorește această binecuvântată eparhie.

Miercuri, 4 decembrie – a inaugurat un nou spațiu al bibliotecii Facultății de Teologie Ortodoxă „Ilarion V. Felea” din Arad, rostit un cuvânt în care arată că însuși numele universității ne îndeamnă la înălțare, ori spațiul unei biblioteci este tocmai cadrul adecvat.

Joi, 5 decembrie – a săvârșit o slujbă de pomnare pentru Majestatea Sa, în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, la împlinirea a doi ani de la trecerea la cele veșnice a Regelui Mihai I al României. Chiriarhal arădean, a transmis regretul și compasiunea comunității arădene pentru Familia Regală și a mulțumit celor prezenți pentru participarea la parastasul Majestații Sale. Tot în această zi, a participat la o slujbă de mulțumire pentru toate darurile revărsate de Dumnezeu asupra



asupra tuturor donatorilor, ostenitorilor și beneficiarilor de la Cantina socială a Arhiepiscopiei Aradului, care are ca ocrotitor pe Sfântul Ierarh Nicolae.

Vineri, 6 decembrie – a săvârșit Sfânta Liturgie în Catedrala Episcopală din Deva. La predică a vorbit despre milostenia arătată de către Sfântul Ierarh Nicolae în timpul vieții sale, când, după moartea părinților săi, și-a împărțit toată averea celor care erau lipsiți de posibilități materiale, fapt pentru care este recunoscut până în zilele noastre ca un mare binefacător.

Sâmbătă, 07 decembrie – a participat la o expoziție aniversară de artă iconografică și decorativă. În cuvântul de deschidere, Chiriarhal arădean a subliniat trăini-

cia conlucrării cu profesorul Artimon dealungul anilor, un număr important de lucrări din eparhie, cu valoare artistică, dar și eclezială, între care și noua stemă a Arhiepiscopiei Aradului, aprobată de către Sfântul Sinod, purtând pecetea măiestriei distinșului pictor.

Duminică, 8 decembrie – a săvârșit Sfânta Liturgie în biserica din Parohia Arad-Grădiște II. Chiriarhal arădean a vorbit despre „Privirea cerului” (cf. Luca 13, Efeseni 6). În cadrul slujbei, Chiriarhal arădean a hirotonit întru preot pe diaconul Sergiu Pop pe seama Parohiei Bochia, Protopopiatul Ineu. Tot în cadrul acestei sfinte slujbe noul preot a fost hirotonit întru duhovnic. În dupăamiază zilei, a poposit în Parohia Fântânele unde a săvârșit o slujbă de sfințire a Centrului de tineret „Sfântul Nicolae”. A oferit prânzul lui Dan-Dorin Măndra distincția de iconom stavrofor.

Marti, 10 decembrie – a participat la Festivitatea de inaugurare a Centrului de Medicină Tradițională Chineză CHINA – ROMÂNIA, proiect realizat de către Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad în parteneriat cu Universitatea Medicală Chineză Zhejiang din China. Cu acest prilej, Arhiepiscopul Aradului a adresat celor de față un cuvânt de binecuvântare și felicitare pentru cele realizate în folosul arădenilor. În seara zilei a fost prezent în sala de concerte a Filarmoniilor de Stat din Arad unde a avut loc tradiționalul concert de colinde susținut de cele două coruri ale Facultății de Teologie „Ilarion V. Felea” din Arad: Corul bărbătesc „Atanasie Lipovan” instruit și condus de Arhid. Lect. Univ. Dr. Tiberiu Ardelean și Corul mixt „Sf. Maxim Mărturisitorul”, instruit și dirijat de domnul Conf. Univ. Dr. Mircea Remus Buta.

Joi, 12 decembrie, – a participat la Sfânta Liturgie de sărbătoarea Sfântului Ierarh Spiridon, Episcopul Trimitunde,

făcător de minuni, în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad.

Vineri, 13 decembrie – a săvârșit Sfânta Liturgie în biserica cu hramul „Sfinților Apostoli Petru și Pavel” din cadrul Penitenciarului Arad. La finalul Sfintei Liturghii a oficiat slujba Parastasului, pentru toți care și-au desăvârșit serviciul în cadrul Penitenciarului din Arad, mutați la cele veșnice. După amiază, a participat la cea de-a șasea ediție a Festivalului coral „În colindătorii” organizat de către Centrul Cultural – Pastoral „Sfântul Ierarh Nicolae” al Parohiei Arad Bujac. În seara zilei, a participat la concertul extraordinar de colinde intitulat „Nașterea Domnului în inimile noastre”, în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, oferit de Grupul psaltic „Chivotul” al Catedralei Mitropolitane din Iași, dirijat de Arhiepiscopul Ciprian-Julian Rusu.

Duminică, 15 decembrie – a vizitat Parohiile Odvoș, Conop, Bărzava și Bătuța. Chiriarhal arădean, le-a vorbit credincioșilor prezenți la Sfânta Liturgie despre „Pregătire de praznic” (cf. Col. 3, Luca 14).

Luni, 16 decembrie – a participat la Ședința de lucru a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Miercuri, 18 decembrie – a participat la manifestarea tradițională „Marsul colindătorilor”, cu o binecuvântare.

Joi, 19 decembrie 2019 – a participat la evenimentul cultural-artistic sub genericul „Din adânc de dulce datini”, care s-a desfășurat la Seminarul Teologic Ortodox din Arad. În seara zilei, a participat la concertul de colinde susținut de Corala profeților Arhiepiscopiei Aradului, dirijată de părintele Arhid. Lect. Dr. Tiberiu Ardelean, cu un cuvânt de felicitare.

Vineri, 20 decembrie – a participat la Ședința festivă de comemorare a 30 de ani de la Revoluția anticomunistă din decembrie 1989, desfășurată în Sala Ferdinand a

Palatului Administrativ. Tot aici s-a desfășurat și Concertul de colinde susținut de Corul psaltic „Sfântul Ioan Damaschin”, condus de Părintele Gabriel Streulea.

Duminică, 22 decembrie – a participat la Sfânta Liturgie săvârșită în Catedrala Arhiepiscopală „Sfânta Treime” din Arad, predicând despre „O istorie universală într-un capitol biblic” (cf. Evr. 11, Matei 1). A participat la manifestarea participativă la Revoluția din Decembrie '89, cu rugăciune și slujbe de pomnare și cuvântare la locațiile: Orologeria, Strungul, Biserica Martirilor de la UTA, Troița Eroilor din Cimitirul Eternitatea și la Crucea Eroilor Revoluției din fața Palatului Administrativ.

Marti, 24 decembrie – a primit pe Domnul Adrian Ardelean de la Radio Timișoara și Arad în vederea transmiterii mesajului chiriarhal de Crăciun. A asistat la primirea colindătorilor la Reședința eparhială, mulțumind prin câte un cuvânt fiecărui grup.

Miercuri, 25 decembrie – a săvârșit Sfânta Liturgie la Catedrală, predică fiind pusă sub titlul „Fiul lui Dumnezeu și Fiul Omului” (cf. Gal. 4; Matei 2). În seara zilei a slujit și predicat la Vecernie în biserica din cartierul Micalaca Veche II, asistând la tradiționalul concert de colinde.

Joi, 26 decembrie – A slujit Sfânta Liturgie la Catedrala istorică, predică fiind pusă sub titlul „Călăuză familiei creștine” (cf. Evr. 2; Matei 2).

Vineri, 27 decembrie – A săvârșit Sfânta Liturgie în biserica de la Mănăstirea Arad-Gai, predică având ca titlu „Cumuna nestruciciumii” (Matei 21; Fp. Ap. 6 și 7).

Duminică, 29 decembrie – A slujit Sfânta Liturgie la Catedrală, predică fiind pusă sub titlul „Visarea și realitatea” (cf. Gal. 1; Matei 2).

Pr. Dr. Vasile Cucu
– Secretar eparhial

Actualitate eparhială – Decembrie 2019

Urmare din pagina 7
Tot în acest scop, la încă două concerte caritabile organizate cu binecuvântarea Arhiepiscopiei Aradului, s-au adunat fonduri, și anume: la concertul Grupului psaltic „Chivotul”, al Catedralei Mitropolitane din Iași – au strâns 10901 lei, iar la Concertul susținut de Corala Profeților din Arhiepiscopia Aradului, s-au strâns 7102 lei, ambele fiind susținute în Catedrala Arhiepiscopală din Arad.

Comemorarea eroilor Revoluției din Decembrie 1989 la Arad

Aradul a fost primul oraș din țară care a răspuns chemării Timișoarei în zilele de ceară ale revoluției din 1989 și al doilea oraș din țară care s-a ridicat împotriva comunismului. La trei decenii de la acele evenimente tragice pentru poporul român arădenii își cinstesc eroii revoluției, astfel că ieri după masă începând cu ora 17.00 câteva sute de arădeni au mers într-o procesiune, refăcând simbolic cu candelă aprinsă în mână drumul spre Piața Revoluției pomnind de la Muzeul de Artă. La eveniment au participat atât autoritățile locale și județene, cât și urmași din familiile revoluționarilor, mulți oameni în vârstă care au trăit din plin acele zile grele dar și mulți tineri sau chiar copii. Aceștia au mărșăluit până în fața Palatului Administrativ, strângându-se apoi în jurul Monumentului Eroilor din Piața Revoluției, unde a avut loc o slujbă de pomnare oficiată de IPS Timotei, Arhiepiscopul Aradului și un ceremonial de rememorare a evenimentelor care au avut loc în urmă cu 30 de ani în centrul Aradului. După terminarea slujbei religioase, sute de lumânări aprinse au fost depuse de arădenii prezenți, la baza monumentului eroilor, în memoria celor căzuți răpuși de gloanțe în acele zile. De la ora 18.00 cei prezenți au putut urmări un program în cadrul căruia s-a putut asculta melodii cântate în Piața Universității din București, melodii vechi de acum 30 de ani. Tot în fața Palatului Administrativ din Arad a fost montat și un ecran mare pe care a rulat un film realizat la Arad în acele zile fierbinți din decembrie 89. De asemenea în holul Palatului Administrativ

a fost realizată o expoziție de fotografii din acea perioadă. La eveniment a participat și domnul Valentin Voicilă unul dintre cei care a trăit acele zile de teroare pentru țară și municipiul Arad.

Sprjiin de alimente la Cantina socială „Sfântul Ierarh Nicolae” din Arad

Răstimpul postului în care ne aflăm, reprezintă cea mai potrivită perioadă de reînținare a omului cu Dumnezeu prin pocăință, prin rugăciune stăruitoare, prin iertare și milostenie. Milostenia încununează rugăciunea și nevointa. Cuvintele Sfântului Ioan Gură de Aur sunt ilustrative în acest sens: „Rugăciunea și postul sunt lipsite de putere dacă nu sunt însoțite de milă. Fără milostenie, ele nu se ridică la cer”. Astfel, în primele patru săptămâni ale postului Nașterii Domnului, credincioșii parohiilor arădene: Bodrogu-Nou, Felnac, Sănpetru German, Munar și Secușigiu, din Protopopiatul Arad, cu indemnul și prin purtarea de grijă a preoților parohi, au organizat o colecție de alimente în sprjiinul Cantinei Sociale „Sfântul Ierarh Nicolae” din Arad, care oferă o masă caldă zilnic, de luni până vineri unui număr de aproximativ 120 de beneficiari, care sunt persoane vulnerabile din municipiul Arad (persoane cu handicap, persoane de etnie romă, persoane în vârstă care nu au nici un venit sau care au o pensie mică, pensia socială, familii cu mai mulți copii, persoane fără loc de muncă). Credincioșii din aceste parohii au strâns alimente nerapabile, la care au adăugat și o cantitate mare de legume din producția proprie. Această inițiativă a comunităților parohiale menționate a venit în urma prezentării făcute de preoții care păstoresc aceste comunități, în prima duminică din postul Nașterii Domnului, a proiectelor sociale desfășurate de către „Asociația Filantropia” Arad, coordonate cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Timotei, de către Pr. Gheorghe Gligor Consilier Social al Arhiepiscopiei Aradului.

Inițierea unor proiecte academice între Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad și Facultatea de Teologie Catolică din Viena

În data de 20 decembrie, pr. prof. dr. Cristinel Ioja, Decanul Facultății de Teologie „Ilarion V. Felea” din cadrul Universității „Aurel Vlaicu” din Arad a vizitat Universitatea din Viena, prestigioasă instituție de învățământ european. În cadrul Facultății de Teologie Catolică din Viena au fost inițiate consultări privind derularea unor proiecte academice și parteneriate între cele două instituții de învățământ superior. Astfel, în consultare cu părintele Ioan Moga, profesor și doctor abilitat al Facultății de Teologie Catolică din Viena, Departamentul Eastern Christian Studies – Orthodox Theology s-a hotărât ca începând cu anul 2020 să fie derulate, printr-un parteneriat academic, proiecte de cercetare, conferințe, simpoioane și editări de volume pe teme teologice. De asemenea, au fost discutate și oportunitățile pe care, la nivel european, le oferă mobilitățile Erasmus celor două instituții atât pentru profesori cât și pentru studenți.

Un parteneriat academic între Facultatea de Teologie Catolică din Viena, Departamentul Eastern Christian Studies – Orthodox Theology și Facultatea de Teologie Ortodoxă din Arad se înscrie în exigențele actuale ale învățământului teologic superior și în afirmarea, în context european, a unei tradiții teologice a dialogului.

PS Părinte Emilian Crișanul, în vizită la cei aflați pe patul de suferință în Ajunul Crăciunului

Neașteptată vizită și bucurie pentru arădenii aflați pe patul de suferință în Ajunul Crăciunului. Ce poate fi mai trist decât ca Ajunul Crăciunului să te afle pe un pat de spital? Nici nu contează vârsta. Suferințele, bolile, neputințele și un cont de sărbători, iar asta am aflat-o, cu siguranță, fiecare dintre noi la un moment dat în viață, fie că ai fost vorbitor de noi sau de cei dragi ai noștri. Însă, atunci când însingurarea ți-e mai mare, cei dragi fiind căsuți, preocupăți cu

pregătirea celor ale sărbătorii așteptate, cineva îți deschide ușa de mornă neașteptat nu poți decât să te bucuri și să simți că Dumnezeu lucrează prin oameni.

Iar cel care le-a deschis ușa spre binecuvântare, colind, bucurie și alinare, în această seară, în Ajunul Crăciunului, a fost Preașfințitul Părinte Emilian Crișanul. Preașfinția Sa, împreună cu Corala “Sfântul Maxim Mărturisitorul”, au dus vestea Nașterii Domnului acolo unde era mai mare nevoie de ea: la bolnavii aflați la Spitalul Județean, Spitalul Municipal, Pediatric II și Spitalul Materem din Arad.

Suferința, reacțiile, emoția, bucuria, colindul, binecuvântarea, alinarea, toate par a unei alte de Poveste de Ajun de Crăciun pe care cu siguranță cei care s-au părtașit de ea o vor păstra ca dragă amintire.

Cete de colindători la Reședința arhiepiscopală din Arad

În seara zilei de marți, 24 decembrie 2019, ca-o fiecare an, cete de colindători din toate părțile Aradului, tineri și bătrâni, veniți împreună cu preoții lor, au vestit Nașterea Domnului nostru Iisus Hristos, la reședința arhiepiscopală din Arad. Înaltpreasfințitul Părinte Timotei, Arhiepiscopul Aradului, i-a întâmpinat cu multă bucurie pe colindători, adresându-le fiecăruia cuvânt de bun venit și mulțumire pentru vestea adusă și în acest an, prin colind.

Dintre grupurile care l-au colindat pe chiriarhal nostru amintim: Corul Parohiei Șiria; Corul de copii al Parohiei Galșeu; Corul „Oastea Domnului” Arad; Corul Parohiei Grădiște I; Corul de copii „Sfântul Ioan Botezătorul” al Parohiei Arad-Centru; Corul Parohiei Micalaca Veche I; Corul Parohiei Grădiște II; Corul de copii al Școlii Generale „Iosif Moldovan” din Arad; Corul Parohiei Cinte; Corul de tineri al Catedralei Vechi; Corul Parohiei Sofonea; Corul Parohiei „Nașterea Domnului” Micalaca Veche II; Corul vocal de la Parohia Vasile Goldiș; Corul de copii al Parohiei Aradul Nou.

Cetele de colindători au fost întâmpinate de către chiriarhal într-o atmosferă frumoasă de Crăciun, cu bradul frumos împodobit, oferindu-le tuturor daruri specifice sărbătorii Crăciunului, pachete de dulciuri, cozonac și vin.

Comitetul de redacție:

Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Dr. TIMOTEI SEVICIU – președinte;

Preașfințitul Părinte Dr. EMLIAN CRIȘANUL, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Aradului – vicepreședinte

Prots. Dr. Iustin Popovici, consilier cultural, redactor responsabil; Arhim. Dr. Teofan Mada, vicar administrativ; Pr. Dr. Vasile Cucu, secretar eparhial – membri

Editor: Arhiepiscopia Aradului, Arad, 310084, Str. Episcopiei nr. 60-62, Tel.: 0257-281856 ISSN 1220 – 8531, ISSN-L 1220 – 8531 Tehnoredactare: Daniel Albu

Articolele pentru Revista Biserica și Școala se trimit pe următoarea adresă de e-mail: bisericasiscoala1877@gmail.com

PREȚ 3 LEI

(mai multe detalii se află pe pagina WEB a Arhiepiscopiei Aradului: www.arhiepiscopiaaradului.ro).